Pápež Gregor Veľký sa narodil asi v roku 540. Po štúdiách a krátkej úradníckej kariére sa napokon vzdal tejto životnej cesty. Z vlastných prostriedkov založil sedem kláštorov a do jedného z nich aj sám vstúpil. Neskôr sa stal jeho opátom. Po smrti pápeža Pelagia II. sa stal v roku 590 pápežom. Za svoju horlivosť v reformách a apoštoláte si vyslúžil titul Veľký. Zomrel v roku 604.

Do dnešných čias sa zachovalo 854 Gregorových listov. Okrem toho sa zachovalo 40 homílií na evanjeliové perikopy, 22 kázní na Ezechiela, 40 iných kázní, Komentár ku knihe Jób, Liber regulae pastoralis a štyri knihy Rozhovorov o živote a zázrakoch italských Otcov. Jeho diela boli vydané v celku PL 75-79.

Gregor Veľký, Tridsiata homília (fragment).

5. Musíme sa však pýtať, prečo sa Svätý Duch, súveký s Otcom a Synom, objavil v ohni, prečo zároveň v ohni a v jazykoch, prečo sa niekedy ukazuje ako holubica, niekedy však ako oheň; prečo sa nad jednorodeným Synom objavil v podobe holubice a nad učeníkmi v ohni; ani na Pána nezostúpil v ohni ani nad učeníkmi sa nezjavil ako holubica. Na tieto štyri vymedzené otázky teda postupne dáme odpoveď. S Otcom a Synom súveký Duch sa zjavuje v ohni, pretože Boh je netelesný, nevýslovný a neviditeľný oheň ako svedčí Pavol: Náš Boh je stravujúci oheň (Hebr 12, 29). Boh zosiela oheň, pretože ním je stravovaná hrdza hriechov. O tomto ohni hovorí Pravda: Prišiel som oheň vrhnúť na zem; a čo chcem, len aby vzplanul? (Lk 12, 49). Zemou sú totiž nazývané pozemské srdcia, ktoré zaoberajúce sa stále najnižšími myšlienkami, sú šliapané zlými duchmi. Boh však posiela oheň na zem, keď srdce telesných ľudí rozpaľuje dýchnutím Svätého Ducha. A zem planie, keď srdce, chladné vo svojich nepravých rozkošiach, zanechá žiadosti tohoto veku a vznieti sa láskou k Bohu. Dobre sa teda Duch zjavil v ohni, pretože v každom srdci, ktoré naplní, zapudzuje strnulosť chladu a vzplanuje v ňom túžbu po svojej večnosti. Potom sa ukázal v ohnivých jazykoch, pretože Duch je súveký so Synom a jazyk je veľmi blízky slovu. Otcovo Slovo je určite Syn. A pretože Syn a Duch majú jednu podstatu, bolo potrebné, aby sa Duch ukázal v jazyku. Duch sa zjavil aj v jazykoch, pretože slovo vychádza z jazyka; lebo každý, koho sa dotkol Svätý Duch, vyznáva Slovo Božie, to jest Jednorodeného Syna; nedá sa zaprieť Slovo Božie, pretože už má jazyk Svätého Ducha. A určite sa Duch zjavil v ohnivých jazykoch preto, že všetkých, ktorých naplnil, činí rovnako planúcimi a výrečnými. Ohnivé jazyky majú učitelia; lebo hlásajúc milovania hodného Boha, rozpaľujú srdcia poslucháčov. Prázdna je reč učiaceho, ak nedokáže roznietiť oheň lásky. Tento oheň náuky prijali z úst samotnej Pravdy tí, ktorí hovorili: Či nám nehorelo srdce, keď s nami cestou rozprával a vysvetľoval nám Písma? (Lk 24, 32). Počutou rečou sa určite zanieťuje duch, chlad tela mizne, myseľ je zaujatá nebeskou túžbou, odcudzuje sa pozemským žiadostiam. Pravá láska, ktorá ju naplnila, trýzni ju slzami; súc však trýznená takou žiarou, nachádza potešenie práve v tejto trýzni. Teší ju naslúchať nebeským prikázaniam; a koľkými príkazmi je poučovaná, toľkými ohnivými pochodňami akoby bola roznecovaná; a ako predtým bola zmrazená žiadosťami, tak je potom rozpaľovaná slovami. Lebo je dobré povedané skrze Mojžiša: V jeho pravici ohnivý zákon (Dt 33, 2). Ľavicou sú nazývaní zavrhnutí, ktorí budú postavení na ľavicu; pravicou sú nazývaní Boží, vyvolení. V Božej pravici je teda ohnivý zákon, lebo vyvolení nepočujú nebeské príkazy s chladným srdcom, ale sú pre nich rozpaľované pochodňami najhlbšej lásky. Slovo preniká k uchu a ich myseľ, roznietená sama proti sebe, je spaľovaná plameňom vnútornej sladkosti. Svätý Duch sa však ukázal ako holubica a oheň, pretože všetkých, ktorých naplnil, činí jednoduchými a vrúcnymi; jednoduchými čistotou, vrúcnymi láskou. Bohu sa totiž nemôže páčiť či už jednoduchosť bez horlivosti, či horlivosť bez jednoduchosti. Preto hovorí sama Pravda: Buďte teda opatrní ako hady a jednoduchí ako holubice (Mt 10, 16). Tu si je potrebné všimnúť, že Pán nechcel dať svojim učeníkom napomenutie ani len o holubici bez hada, ani o hadovi bez holubice; tak aby aj jednoduchosť holubice rozniecovala hadia šikovnosť a aby hadia šikovnosť bola zmierňovaná holubičou jednoduchosťou. Odtiaľ Pavol hovorí: Nebuďte deti zmýšľaním (1 Kor 14, 20). Hľa, počuli sme o hadej opatrnosti; teraz sa dajme napomenúť holubičou jednoduchosťou: Iba zlobou buďte deti (1 Kor 14, 20). Preto sa hovorí o sv. Jobovi: Bol muž jednoduchý a spravodlivý (Job 1, 1). Čo však je spravodlivosť bez jednoduchosti alebo jednoduchosť bez spravodlivosti? Pretože Duch učí aj spravodlivosti aj jednoduchosti, musel sa ukázať v ohni a v holubici; lebo každé srdce, ktoré je zasiahnuté jeho milosťou, stáva sa aj pokojným v ľúbeznej tichosti a zanieteným v horlivosti za spravodlivosť.
� B. ALTANER, A. STUIBER, Patrologia, Pax, Warszawa 1990, 607-615; J. ŠPIRKO, Patrológia. Životy, spisy a učenie sv. otcov., Spolok biskupa Petra Pavla Gojdiča, Prešov, 210-214.; H. KRAFT, Slovník starokresťanskej literatúry, Dobrá kniha, 1994, 205-208.


� Homílie na evanjeliové perikopy boli pravdepodobne povedané v roku 590/591 a o rok neskôr vydané. Prvých dvadsať homílií v jeho prítomnosti prečítal jeho notár a ostatné povedal sám.





