Ján sa narodil okolo roku 349 v Antiochii. Bol veľmi známym kazateľom, za čo si vyslúžil meno Zlatoústy. Zomrel 14. septembra 407. Jeho diela boli publikované napr. v: PG 47-64. Podrobnejšie o Jánovi sme písali v novembrovom čísle časopisu Misionár (Misionár(1999)11, s. 290-291.).

Ján Chryzostom: Kázeň o sv. Apoštolovi Pavlovi

Blahoslavený Pavol sa preukázal takým veľkým stupňom ľudskej horlivosti, že sa dokázal povzniesť do samého neba (2 Kor 12, 2). Obišiel však anjelov, archanjelov a iné mocnosti. Raz svojím príkladom odporúča nasledovať Krista hovoriac: Napodobňujte ma, ako aj ja napodobňujem Krista (1Kor 11, 1), druhý raz znova o sebe mlčí a povzbudzuje nás k nasledovaniu samého Boha: Napodobňujte Boha ako milované deti (Ef 5, 1). Učiac, že toto nasledovanie nič nerodí tak ako život pre spoločné dobro a snaženie sa o užitočné pre všetkých, dodal: Žite v láske (Ef 5, 2). Preto hovoril: Napodobňujte ma (1Kor 11, 1), a hneď pripomína lásku a zdôrazňuje, že táto čnosť, viac než každá iná, nás približuje k Bohu. Skutočne všetky iné čnosti zajímajú nižšie miesta a obracajú sa okolo ľudí; tak je to s bojom so žiadostivosťou, obžerstvom, chtivosťou, hnevom. Láska zas je spoločná nám i Bohu. Preto i Kristus povedal: Modlite sa za tých, čo vás prenasledujú, aby ste boli synmi svojho Otca
, ktorý je na nebesiach (Mt 5, 44-45).

Pavol rozumel, že láska je najväčšou spomedzi čností a preto sa v nej cvičil s veľkou horlivosťou. Nik tak ako on nemiloval nepriateľov, nebol úslužný voči nežičlivým, toľko nevytrpel pre svojich prenasledovateľov; nepamätal, čo si od nich vytrpel, ale myslel na to, že aj oni mu boli rovnými ľuďmi; čím viac sa povyšovali, tým viac sa zľutúval nad ich zlobou. Bol voči nim tak uspôsobený, ako otec voči synovi, ktorého ducha opantala hlúposť. Čím viac chorý šalie a tlčie sa, tým viac sa nad ním otec zľutúva a oplakáva ho. Takto konal Pavol. Na zúrivosť nepriateľov pozeral ako na zlými duchmi privedenú chorobu, preukazujúc im ešte väčšiu starostlivosť. Počúvaj, ako láskavo a lahodne nám hovorí o tých, ktorí ho päťkrát bičovali, kameňovali, zviazali, zatúžili po jeho krvi a každý deň ho chceli roztrhať: Veď im môžem dosvedčiť, že horlia za Boha, ale nie podľa pravého poznania (Rim 10, 2). Tým, ktorí sa nad nich povyšovali, hovoril: Nenamýšľaj si, radšej sa boj! Lebo keď Boh neušetril prirodzené ratolesti, aby sa nestalo, že neušetrí ani teba (Rim 11, 20-21). A hoci si uvedomoval, že už nad nimi bol vynesený Pánov rozsudok, robil ešte, čo bolo v jeho silách. Bez ustania ich oplakával a spolucítil s nimi; tým, ktorí ich chceli ponižovať, prekážal ako len mohol, usiloval sa, aby sa ich dotkol hoci len nepatrný tieň prepáčenia. Avšak pre ich zarytosť a tvrdohlavosť nemohol presvedčiť rečou, nuž utiekal sa k horlivej modlitbe. Hovoril: Bratia, z celého srdca túžim a Boha za nich prosím, aby boli spasení (Rim 10, 1). Zároveň sa ich snažil povzniesť nádejou - Lebo Božie dary a povolanie sú neodvolateľné (Rim 11, 29) – aby už celkom nezapochybovali a nezahynuli. Všetky tieto slová vyslovil človek, ktorý sa o nich veľmi staral a miloval ich. Bolo tak dokonca i keď hovoril: Zo Siona príde vysloboditeľ a odvráti od Jakuba bezbožnosť (Iz 59, 20; Rim 11, 26). Trpel a znepokojoval sa, keď videl hynúcich. Často sa potešoval v tomto trápení slovami: Príde Spasiteľ zo Siona, ktorý odvráti bezbožnosť od Jakuba; inokedy zasa: Aj oni teraz neveria pre milosrdenstvo, ktoré sa vám dostalo, aby teraz aj oni dosiahli milosrdenstvo (Rim 11, 31). Takto urobil aj Jeremiáš usilujúc sa nájsť nejaké ospravedlnenie pre hriešnikov: Hoci naše hriechy svedčia proti nám, konaj, Pane, kvôli svojmu menu (Jer 14, 7). A na inom mieste: Človek nemá v moci svoju cestu, človek nemá v moci svoju púť ani usmernenie svojich krokov (Jer 10, 23); a ešte na inom mieste: Pamätá, že sme iba prach (Ž 102, 14). Je zvykom, že tí, ktorí sa modlia za hriešnikov, hoci by ničomu primeranému nedali prednosť, predstavujú prinajmenšom nejaký tieň obrany, ktorá samozrejme ako nepodložená, dokáže len potešiť tých, ktorí sa starajú o nešťastných, upadajúcich do záhuby. Preto neposudzujme surovo tento druh oslobodenia, ale pamätajme, že pochádza z trpiaceho srdca, ktoré sa snaží povedať niečo na obranu vinných.
2. Myslíš si, že Pavol bol takýto len voči Židom, a iný voči ostatným? Ako nikto iný, mal rovnaké pochopenie pre svojich, ako aj pre cudzích. Počúvaj, čo napísal Timotejovi: A Pánov služobník sa nemá vadiť, ale má byť ku každému prívetivý, schopný učiť a byť trpezlivý. Tých, čo odporujú, má mierne karhať; možno im raz Boh dá kajúcnosť, aby poznali pravdu a vymanili sa z osídel diabla, ktorý ich drží v zajatí svojej vôle (2Tim 2, 24-26). Či chceš vidieť, ako láskavo vplýva na tých, ktorí upadli do hriechov? Počúvaj, čo hovorí v liste Korinťanom: Lebo sa bojím, aby som vás, až prídem, nenašiel azda takých, akých nechcem (2 Kor 12, 20). A hneď potom: Aby ma zasa, až prídem, môj Boh u vás nepokoril, aby som nemusel žialiť nad mnohými z tých, čo predtým zhrešili a nerobili pokánie za nečistotu, smilstvo a necudnosť, ktorých sa dopustili (2 Kor 12, 21). A Galaťanom: Deti moje, znovu vás v bolestiach rodím, kým vo vás nebude stvárnený Kristus (Gal 4, 19). Počúvaj tiež, ako oplakáva a prosí za cudzoložníka: Preto vás prosím, zahrňte ho láskou (2 Kor 2, 8). Ba keď ho aj vylúčil, urobil to s veľkým plačom: Veď som vám písal vo veľkom súžení a úzkosti srdca, cez mnoho sĺz, nie aby ste sa zarmútili, ale aby ste vedeli, ako veľmi vás milujem (2 Kor 2, 4). A znova: Pre Židov som sa stal akoby Židom, aby som získal Židov. Pre tých, čo sú pod zákonom, bol som akoby pod zákonom. Pre slabých som sa stal slabým, aby som získal slabých. Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niektorých (1 Kor 9, 20.22). A znova niekde inde: Aby sme každého človeka priviedli k dokonalosti v Kristovi (Kol 1, 28).

Vidíš, že Pavol je dušou, akej podobná na svete neexistuje? Každého človeka chcel tak postaviť a skutočne tak robil, nakoľko to bolo v jeho moci, ako keby zrodil celý svet; tak sa znepokojoval, tak sa usiloval, aby všetkých voviedol do Nebeského Kráľovstva slúžiac, napomínajúc, sľubujúc, modliac sa, pokorne prosiac, odstrašujúc satanov, odháňajúc zvodcov. Neustále sa namáhal byť prítomný skrze listy, reči, účinkovanie; skrze svojich učeníkov, ako i sám sa snažil pozdvihnúť upadajúcich, posilniť stojacich, uzdraviť chorých, zobudiť ospalých. Pre nepriateľov bol strašný vo volaní; zrakom prebodával protivníkov, podobný vojvodcovi alebo najlepšiemu lekárovi, pripravený nosiť veci a pomáhať, slúžiť všetkým povinnostiam, byť všetkým pre vojsko.
3. A nielen vo veci duše, lež i v potrebách tela preukazoval veľkú starostlivosť a lásku. Počúvaj, ako píše celému spoločenstvu vo veci jednej ženy: Odporúčam vám našu sestru Fébu, služobníčku cirkvi v Kenchrách. Prijmite ju v Pánovi, ako sa patrí na svätých, a pomáhajte jej vo všetkom, čo bude od vás potrebovať (Rim 16, 1-2). A znova: Poznáte Stefanasov dom. Prosím Vás, aby ste sa aj vy podriaďovali takýmto ľuďom. (1Kor 16, 15-16). A ešte: Príjmite ich (1Kor 16, 18). Lebo taká je vlastnosť lásky Svätých, že pomáhajú i v časných veciach. Elizeus sa poponáhľal pomôcť žene, ktorá ho pohostinne prijala; urobil to nielen vo veciach posvätenia jej duše, lež i v časnom postavení. Preto sa opýtal: Mám hovoriť v tvojom záujme s kráľom alebo s vojenským veliteľom? (2 Kr 4, 13). Čože je čudné, že Pavol listom dával príkazy a volajúc k sebe určitých ľudí, nepovažoval za správne myslieť na peniaze na cestu, čo vlastne zdôraznil v liste. Títovi píše: Zenasa, znalca zákona, a Apolla starostlivo vystroj na cestu, aby im nič nechýbalo (Tit 3, 13). A ak sa staral o tých, ktorých vypravil na cestu, tým viac to robil pre ľudí, ktorí sa ocitli v nebezpečenstve. Pozri, koľko starostlivosti vkladá vo veci Onezima (Flm 8-21) v liste Filemonovi, s akou rozvážnosťou to činí, ako mu to leží na srdci! A ak mu nebolo príliš veľa napísať celý list vo veci otroka, ktorý zbehol od svojho pána a ukradol mu veľa vecí, koľkože dobra musel urobiť pre iných?

Len jedno bolo, čoho sa hanbil – zanedbania čohosi, čo bolo potrebné pre spásu. Preto všetko činil a nič nezanedbával vo veci záchrany duší: slová, peniaze, svoj život. On, ktorý sa tisíckrát vystavoval smrti, neľutoval peniaze, ak ich mal. Čo hovorím: ak ich mal? Môžem zdôvodniť, že nešetril peniazmi, keď dokonca nič nemal. Aby si nesúdil, že sa záhadne vyjadrujem, počúvaj, ako sám hovorí: A ja veľmi rád vynaložím všetko, ba aj seba samého vydám za vaše duše (2 Kor 12, 15). A Efezanom píše: Sami viete, že tieto ruky vyslúžili všetko, čo som potreboval ja a títo tu so mnou (Sk 20, 34).

Pavol sa vyznačoval najdôležitejšou čnosťou: láskou, ktorá bola taká veľká, že prevyšovala silu ohňa. Lebo ako železo vložené do ohňa sa celé stáva ohňom, tak Pavol zapálený láskou sa celý stal láskou. A akoby bol otcom všetkých, tak v láske nasledoval ich rodičov a to všetkých: nielen rodičov podľa tela, lež i duchovných prevyšoval horlivosťou oddávajúc slová, telo, dušu a všetko za tých, ktorých miloval. Preto lásku nazýval vyplnením Zákona a matkou všetkých dobier, počiatkom a cieľom čností. Hovoril: Cieľom prikázania je láska vychádzajúca z čistého srdca, dobrého svedomia (1Tim 1, 5). A znova: Lebo: Nescudzoložíš! Nezabiješ! Nepokradneš! Nepožiadaš! a ktorékoľvek iné prikázanie je zahrnuté v tomto slove: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého! (Rim 13, 9).

Keďže počiatkom, cieľom a súhrnom všetkých dobier je láska, snažme sa v nej nasledovať Pavla, lebo takýto sa stal vďaka nej. Nehovor mi, že kriesil zomretých a očisťoval malomocných. Nič podobné Boh od Teba žiadať nebude. Nasleduj Pavlovu lásku, a dosiahneš plný veniec. Kto to povedal? To sám živiteľ lásky, ktorý ju už spomínane postavil ponad znaky, zázraky a všetky iné dary. Pretože ju sám praktizoval na vysokom stupni a dbal o ňu, preto dobre poznal jej silu. Srze ňu sa stal slávnym mužom a nič ho neurobilo takým veľkým, ako sila lásky. Odtiaľto hovoril: Ale usilujte sa o vyššie dary milosti. A ešte vznešenejšiu cestu vám ukážem (1 Kor 12, 31). Myslel tu na lásku, na ňu poukazoval ako na najlepšiu a najľahšiu cestu. Aj my stále kráčajme tou cestou, aby sme si zaslúžili vidieť Pavla a jeho Pána a získali nezničiteľné vence z milosti a milosrdenstva nášho Pána, Ježiša Krista. Jemu česť a chvála teraz i vždycky i na na veky vekov. Amen.
� PG 50, 483-488.


� Podobní svojmu Otcovi.





