Ján Damascénsky sa narodil v poprednej kresťanskej rodine okolo roku 652 - 675. Napriek tomu, že mal možnosť urobiť veľkú svetskú kariéru, vstúpil do monastiera sv. Sabu pri Jeruzaleme. Tam ako mních prijal kňazské svätenia. Celý svoj život venoval Bohu, čo sa prejavilo hlavne v jeho literárnej činnosti. Až do súčasnosti sa zachovalo veľmi veľa jeho diel, z ktorých najvýznamnejšie je Prameň poznania, tu patrí aj Výklad ortodoxnej viery. V byzantskej cirkvi sú známe jeho kánony, hlavne kánon Vzkriesenia. Je považovaný za spoluautora Oktoicha. Zomrel pravdepodobne okolo roku 749, bezpochyby ešte pred rokom 754.

Ján Damascénsky, Výklad ortodoxnej viery. 4.11. Kríž vo svetle viery

Slovo kríž je pre idúcich do záhuby nezmyselnosťou, ale pre nás, uberajúcich sa k spáse, Božou mocou (1 Kor 1, 18). Lebo duchovný človek posudzuje všetko, živočíšny zas nechápe to, čo je duchovné (1 Kor 2, 15.14). Teda kríž je nezmyselnosťou pre tých, ktorí ho nevidia vo svetle viery a nepamätajú si na Božiu dobrotu a všemohúcnosť, lež o Božích veciach majú mienku len v kategóriách myšlienok čisto ľudských a prirodzených; zatiaľ všetko, čo je Božské, je ponad prirodzenosť, slovo a myšlienku. Ak by chcel ktosi pochopiť, akým spôsobom a s akým cieľom Boh priviedol všetko od nebytia k existencii, usilujúc sa vniknúť do toho len prirodzeným rozumom, nič nepojme. Bolo by to živočíšne poznanie a priamo diabolské (Jak 3, 15). Naproti tomu ak sa niekto dá viesť vierou a uzná Božiu dobrotu, všemohúcnosť, vernosť, múdrosť a spravodlivosť – bude pre neho všetko zrozumiteľné a správne, (všetko bude) priamou cestou. Preto nie je možné spasiť sa bez viery (Hebr 11, 6).

Koniec koncov, o vieru sa všetko opiera; hoci aj v ľudskom živote, (a o čo viac vo svete ducha). Predsa bez viery by ani roľník neobrábal zem, ani kupec by nezveril svoj život nepatrnej škrupine dreva na rozbúrenej morskej hlbine. Bez viery nikto neuzatvára manželský zväzok. Bez nej sa v živote vôbec nič nedeje. Jedine vierou ponímame, ako všetky veci mohli prejsť od nebytia k existencii, a len mocou viery dosahujeme všetko v oblasti Božích a ľudských vecí. Lebo viera je presvedčenie, ktoré nepodlieha váhaniu.
Hoci všetky Kristove diela boli veľké, božské a hodné údivu na úrovni Jeho zázrakov, jednak nad všetkými sa týči Jeho nádherný Kríž. Lebo len Kríž nášho Pána Ježiša Krista, a nič iné, zvíťazil nad smrťou, sňal hriech praotca, premohol peklo, daroval nám zmŕtvychvstanie, udelil silu povznesenia sa nad dočasnosť a nad samú smrť, pripravil návrat k dávnemu šťastiu, otvoril brány raja, umiestnil našu prirodzenosť po Božej pravici, učinil nás Jeho deťmi a dedičmi (Rim 8, 16 n. a Gal 4, 7). Veď predsa toto všetko sa dokonalo vďaka Krížu. Apoštol hovorí: Ktokoľvek z nás bol v Kristovi pokrstený, v jeho smrti bol pokrstený (Rim 6, 3). Lebo všetci, ktorí ste boli v Kristovi pokrstení, v Krista ste sa obliekli (Gal 3, 27). Ale Kristus je Božia moc a Božia múdrosť (1 Kor 1, 24). Hľa, akým spôsobom Kristova smrť a Jeho kríž nás obliekli v zosobnenú Božiu Múdrosť a Moc. Božou Mocou je tiež samotný Kríž, v tomto význame, že skrze neho sa nám zjavila moc Boha, ktorý smrťou zvíťazil, alebo v onom význame: štyri ramená kríža, spájajúce sa a zjednocujúce sa v jeho strede, znázorňujú Božiu Moc, ktorá spája spolu výšku a hĺbku, dĺžku a šírku (Ef 3, 18), čiže celé viditeľné a neviditeľné stvorenie.

Kríž nám bol daný ako znak na čele, podobne ako Izraelu bolo dané obrezanie, keďže znakom kríža sa odlišujeme a rozoznávame medzi neveriacimi ako veriaci. On je pre nás štítom, zbraňou a zástavou v boji so satanom. On je tou pečaťou, ktorá zapríčiňuje, že nás míňa (anjel) ničiteľ spomínaný v Písme (Ex 12, 23, Hebr 11, 28). On je povstaním pre tých, ktorí upadli, mocou tých, ktorí stoja, podporou slabých, pastierskou palicou pre strážených na pastvisku (Ž 2, 9 podľa Septuaginty), vedúcou dlaňou pre obrátených, dokonalosťou pre postupujúcich v dobrom, spásou tela a duše, obranou pred každým zlom, zárukou každého dobra, sňatím hriechu, ratolesťou, z ktorej vykvitá zmŕtvychvstanie, drevom večného života.
Zasluhuje si teda každú česť toto drahocenné a skutočne hodné úcty drevo Kríža, keď na ňom Kristus samého seba obetoval za nás a keď ho posvätil dotknutím sa svojím najsvätejším telom a krvou. Podobne (by sme mali uctievať) klince, kopiju, šaty a sväté miesta, kde prebýval: jasle, jaskyňu (Betlehémsku), spasiteľnú Golgotu, životodarný Hrob, pravzor chrámov Sijon a iné. Praotec Boží, Dávid
, hovorí takto: Vstúpme do jeho príbytkov, pokloňme sa miestu, kde stáli jeho nohy (Ž 131, 7). Ďalšie slová tohto Žalmu dokazujú, že mal na mysli Kríž. Vstaň, Pane, k svojmu odpočinku (Ž 131, 8 podľa Septuaginty). Lebo po kríži prišlo zmŕtvychvstanie. Ak nám je vzácne bývanie, poslanie, odev osôb, ktoré milujeme, o koľko vzácnejšie by malo byť to všetko, čo patrilo nášmu Pánu a Spasiteľovi a pričinilo sa o našu spásu.

S úctou tiež obklopujeme každý obraz drahocenného a životodárneho Kríža, hoci by bol zhotovený z akéhokoľvek materiálu. Lebo neuctievame samotný materiál (zavaruj Bože!), ale ten znak symbolizujúci nám Krista. Predsa on sám oznámil svojim učeníkom: A vtedy sa ukáže na nebi znak Syna človeka (Mt 24, 30), čiže znak kríža. Preto aj anjel zmŕtvychvstania povedal ženám: Hľadáte Ježiša Nazaretského, ukrižovaného (Mk 16, 6). A Apoštol hovorí: A my hlásame Krista ukrižovaného (1 Kor 1, 23). Lebo Kristov a Ježišov bolo mnoho, ale len jeden (bol) Ukrižovaný (1 Kor 2, 2). A nepovedal: prebodnutého kopijou, ale ukrižovaného. Teda nepochybne našu úctu si zasluhuje samotný znak Krista. Lebo kdekoľvek bude Jeho znak, tam je aj On sám. Ale materiálu, z ktorého bol zhotovený kríž – hoci by to bolo zlato alebo drahé kamene – nevzdávame kult, ak by už náhodou prestali vytvárať podobu kríža. Teda náš kult k všetkému, čo má spojitosť s Bohom, je toho druhu, že samotná úcta sa vzťahuje na Neho.

Prototypom drahocenného Kríža bol strom života, ktorý Boh zasadil v raji (Gn 2, 9). Lebo ako skrze drevo prišla smrť, tak sa aj patrilo, aby skrze drevo (Kríža) bol darovaný život a vzkriesenie.

I Jakub poukázal na Kríž, keď vzdal česť vrcholu Jozefovej berly (Gn 47, 31 podľa Sepuaginty; Hebr 11, 21); predstavoval znak Kríža, keď s roztiahnutými rukami požehnával jeho synov (Gn 48, 14). Znázornením Kríža bola tiež Mojžišova palica, ktorou v tvare kríža udrel na more, aby zachránil Izraelitov a potopil faraóna (Ex 14, 16 n.); neskôr ešte Mojžišove ruky rozprestreté v tvare kríža, ktoré odrážali Amalekitov (Ex 17, 11). Skrze drevo bola premenená horká voda na sladkú (Ex 15, 25) a drevom rozštiepená skala vyliala hojné vody (Ex 17, 6). Prostredníctvom milosti dostal Áron kňazskú dôstojnosť (Nm 17, 8 n.). Drevo, na ktorom ako zabitý
 visel had na znak triumfu, zachraňovalo od smrti tých, ktorí s vierou pozerali na neživého nepriateľa (Nm 21, 9). Tak bol Kristus pribitý klincami na drevo v tele hriechu (Rim 8, 3), ktoré hriech nepoznalo. A ten veľký Mojžiš volal: Uzriete váš život visiaci na dreve pred vašimi očami (Dt 28, 66). A Izaiáš (hovorí): Celý deň som vystieral svoje ruky k neveriacemu a zlorečiacemu ľudu (Iz 65, 2).

Kiežby sme skrze česť Kríža dosiahli hlbší kontakt s Ukrižovaným Kristom. Amen.
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� por. Veľkonočný kánon 4. pieseň.


� Had, ktorého Mojžiš vyvesil na žrď bol z mede, teda neživý tvor, z čoho vyplýva že nemohol byť mŕtvy. Ján Damascénsky preto užíva formuláciu: ako zabitý. Ježiš Kristus sám používa tento predobraz v Jn 3, 14.





