Poď a uvidíš
Jn 1, 43 - 51

Toto tajomstvo Prozreteľnosti, * kedysi proroci Bohom nadchnutí videli, * kvôli nám, čo sme došli ku koncu vekov, to predpovedali * a tak sme prijali osvietenie. * Preto keď sme od Neho prijali božskú náuku, * jediného Pána, Boha poznáme, * ktorému sa v troch Osobách klaniame * a tomu jedinému slúžime, * majúc jednu vieru a jeden krst, v Krista sme sa obliekli. * Nuž hlásajúc spásu skutkom aj slovom, toto zobrazujeme.
(Ikos z Utierne z 1. pôstnej nedele)

Dnešné evanjelium nám ponúka úvahu nad prvými stretnutiami s Ježišom, ktoré menia život. Výzva: „Poď za mnou!“ má vždy ten istý cieľ – nasledovanie Ježiša Krista.

Určite poznáme ten typ rodičov, ktorí sa sťažujú na svoje deti. Keď boli deti menšie, chlapci slúžili pri oltári ako miništranti, dievčatá spievali v cirkevnom zbore, radi chodili na detské a mládežnícke stretnutia. Prišla puberta, ich postoje a názory sa začali rýchlo meniť a dnes je už všetko inak. Sú už dospelí, majú svoje rodiny, a do chrámu už nechodia. Tvrdia o sebe, že sú veriaci, ale vraj nie je nutné, aby museli chodiť každú nedeľu a vo sviatok do chrámu. Načo pristupovať k sviatostiam, veď oni sú aj bez toho veriaci. Už majú vlastnú predstavu o Bohu, viere, cirkvi, prispôsobenú vlastným potrebám a očakávaniam. Rodičia sú smutní z týchto postojov, z tohto štýlu života, a chceli by im nejako pomôcť. Je to však možné?
Dnešné evanjelium nám ponúka inšpiráciu, ako túto situáciu riešiť. Musíme však hneď na začiatku zdôrazniť, že je potrebná spolupráca, teda nielen snaha rodičov pomôcť, ale tiež ochota detí čosi vo svojom štýle života zmeniť. Príkladom môže byť záujem a ochota Filipa podeliť sa s tým dobrým, čo dostal a zažil, priviesť k tomu aj iných, ale tiež príklad pochybujúceho Natanaela, ktorý je presvedčený o svojej pravde, ale zároveň je ochotný pozrieť sa na veci aj inak.

Ježiš je ten, o ktorom hovorí celý Starý zákon. Filip, pochádzajúci z rybárskej obce Betsaida, prijal Ježišovo pozvanie a s radosťou o tom povie aj Natanaelovi, ktorého meno znamená „Boží dar“. Uveril, že Ježiš je ten dlho očakávaný Mesiáš, na ktorom Boh vyplní svoj prísľub. (por. Dt 18, 18-19) Podľa zákonníkov mal Mesiáš prísť z judejského Betlehéma. Nemohol prísť z galilejského Nazareta, ktorý bol v tom čase bezvýznamným miestom a nehovorilo sa o ňom v Písmach. Natanael to pozná, verí tomu, a azda aj preto odpovedá Filipovi dosť pohrdlivým spôsobom, vyslovujúc svoju pochybnosť.
Filip sa nesnaží presvedčiť svojho priateľa nasilu, nehľadá nejaké ďalšie racionálne argumenty, dokonca ani neberie do rúk Písmo, aby mu dokázal, že Ježiš je ten očakávaný Mesiáš. Robí to isté, čo sám zažil pri stretnutí s Ježišom. Aj on mu ponúka osobnú skúsenosť, snaží sa ho priviesť k Ježišovi: „Poď a uvidíš.“ Je to účinný spôsob ako pochopiť, že to nie my sme našli Ježiša, ale on prvý našiel nás, že nás už dávno pozná.
Je to pozvanie, ktoré môžeme ponúknuť našim poslucháčom, ktorí ešte stále pochybujú o viere a majú výsostne racionálny pohľad na Božie pravdy. „Poď a uvidíš“ znamená poď, a aj ty sa stretni s Pánom, príď k nemu s úprimnosťou a aj ty budeš naplnený jeho milosťou a osvietený jeho Duchom. Aj Natanael bol osvietený Kristom a prešiel od pochybností k viere.
Natanael – pravý Izraelita, v ktorom niet lesti – bol ochotný uznať svoju chybu. „Sedieť pod figovníkom“ znamená v jazyku rabínov „meditovať a vyučovať Písma“, alebo „študovať Zákon“. Ježiš teda ocenil jeho snahu poznať pravdu. Slovo Ježiša, Božieho Syna, spôsobilo premenu jeho myslenia. Zanechal svoj skepticizmus a stal sa Ježišovým učeníkom. Už to nie je pohŕdavé odmietnutie, ale pokorné priznanie svojej nedokonalosti a vyznanie viery. Môže to byť skúsenosť každého človeka, ktorý už nepočúva iba seba samého, ale počúvajúc Evanjelium, radostnú zvesť pre človeka, nachádza pravý zmysel svojho života.
Čo sa za tým skrýva?

Keď vstúpim do živého vzťahu s Bohom zistím, že:
1. Boh ma pozná a má o mňa záujem. Natanael bol prekvapený, že Ježiš ho videl pod figovníkom.

2. Budem mať v živote silnú motiváciu, jasný cieľ – nebo je otvorené aj pre mňa.
Ježišov pohľad je plný lásky, v ktorom je prítomná láska Boha Otca. Tento Boh pozná každého z nás, pozná naše myšlienky, túžby, priania, sny, radosti a smútky, pozná aj naše hriechy a vnútorné zranenia. 
Viera je Boží dar. Stretnutie s Ježišom a skúsenosť viery je cestou, ako sa vrátiť k Bohu. O to by sa mali snažiť aj kresťanskí rodičia, prichádzať k Ježišovi a privádzať k nemu aj svoje deti.
Privádzať bratov a sestry k Ježišovi by malo byť poslanie každého kresťana, pretože kto v Ježišovi našiel život, šťastie a spásu, ten túži túto skúsenosť odovzdať aj iným, zvlášť milovaným osobám.
Kto príjme túto výzvu a stane sa Ježišovým učeníkom, bude svedkom veľkých znakov živého Boha, dostane stonásobne viac tu na zemi i v nebeskej blaženosti.
V pôste dal Boh Mojžišovi Zákon, * aby k sebe privinul svoj ľud. * Pôstom Eliáš zatvoril nebo. * Traja mládenci, synovia Abrahámovi, * pôstom priviedli do hanby svojho prenasledovateľa. * Aj nám pomôž, Spasiteľ, aby sme sa pôstom posvätili * a videli tvoje vzkriesenie. * Potom ti pokorne zaspievame: * Svätý Bože, svätý Silný, svätý Nesmrteľný, * zmiluj sa nad nami.

(Chvály z Utierne z 1. pôstnej nedele)

