Život za cenu smrti

Jn zač. 41 (Jn 12, 1 - 18)

Kriste, Bože, svojou všemohúcou silou * vzkriesil si Lazára, čo štyri dni v hrobe odpočíval, * aby si všetkých presvedčil o všeobecnom vzkriesení * ešte pred svojim utrpením. * Ako Darca svetla daroval si zrak slepým. * So svojimi učeníkmi na osliatku si vstúpil do Svätého mesta, * hoci v nebesiach na cherubínoch spočívaš. * Tak si splnil predpovede prorokov. * Hebrejské deti ti vyšli v ústrety s vetvami a ratolesťami. * Aj my, ozdobení palmami a olivovými vetvičkami, * vďačne ti všetci spievame: * „Hosanna, na výsostiach! * Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom.“
(Chvály z Utierne Kvetnej nedele)

Kvetná nedeľa v našom obrade končí veľkopôstnu dobu a začína Veľký týždeň, ktorým sa ponoríme do mystéria umučenia a smrti nášho Pána a Spasiteľa Ježiša Krista.

Evanjelium nám ponúka akoby dva samostatné celky: „Pomazanie v Betánii“ a „Slávnostný vstup do Jeruzalema“.

Môže sa zdať, že sú to dve odlišné situácie, ktoré na seba iba chronologicky nadväzujú, no opak je pravdou.
Vidíme znova predstavenie Lazárovej rodiny. Kristus nevrátil Lazára k nejakému obmedzenému životu. On mu dáva plnohodnotný život. Je to život vzťahov, život naplnený tým, čo človek potrebuje. Má rodinu, priateľov, žije naplno. V živote Lazára má stále miesto Kristus. On tam nemôže chýbať, veď vďaka nemu toto všetko môže zakúšať.
A v tej plnosti priateľstva začína sa odvíjať posledný diel Ježišovho poslania.
Keď sa pozrieme do Starého zákona môžeme vidieť, že pri dôležitých okamžikoch prichádza k vybratiu niekoho na dôležitú úlohu. Deje sa to väčšinou skrze pomazanie. Aj v dome Lazára sa rozlieha vôňa oleja.
Pomazanie je dovršovaním toho označenia pri krste v Jordáne, kde sa otvára nebo a je počuť hlas: Toto je môj milovaný Syn, v ktorom mám zaľúbenie.“
V pomazaní, ktoré vykonala Mária, spája sa tak pomazanie k dokončeniu spásnej misie, ako aj pomazanie do hrobu, o ktorom vraví sám Kristus. No vidíme, že i tak posvätný okamžik môže byť „poškvrnený“ ľudskou slabosťou, ako ukazuje Judáš.
Veľké Božie plány, nám môžu slúžiť k realizácii jedine našich plánov. Boh, cirkev, zbožnosť, to všetko môže byť len zásterka k vlastnému obohateniu či sebarealizácii.
Boh je schopný čakať a dáva šancu, že zmeníme svoje pohnútky nasledovania Ho. Upriamuje Judášov i náš pohľad na lásku obety, charity. Pozrime sa okolo seba, vidíme málo ľudí, ktorí potrebujú našu pomoc? Spoznávajme svoje miesto v Božom pláne, v živote cirkvi. Boh si nás možno vybral ako Máriu, aby sme konali tak jednoduché ľudské veci, plné priateľstva a nehy, a zároveň sa dotýkali nekonečného Boha.
Pomazaný vyráža, vybraný ide na splnenie svojej misie. Ten, ktorého svet nechcel poznať je naraz spoznaný. Národ už nepotrebuje otvorené nebo, srdcom cíti, že Mesiáš je tu, že spása prichádza.
Ján v niekoľkých vetách opisuje emóciami nabitú atmosféru.
No znova je tu medzi riadkami, možné vidieť nebezpečenstvo, do ktorého sa často dostávame. Boh má svoj cieľ a človek takisto.
Človek vidí kráľa, ktorý bude bojovať za oslobodenie od iného človeka, Boh ide k cieľu, kde je porážka duchovného nepriateľa človeka. Koľkokrát sa tá odlišnosť prejavuje v mojom živote?
Boh mi dáva naplnenie duchovnej stránky môjho života a ja od neho chcem plný stôl, dlhý život, zdravie, prácu. Zabezpečiť sa tu a teraz.
Musíme bojovať o duchovné hodnoty, každý deň. Vidíme, že tie ľudské máju krátku pamäť. Len niekoľko dní stačilo a ľud mení náladu. Ukrižuj ho! Nenaplnil naše predstavy, preč s ním.
Aj dnešná doba je miestom konfrontácie týchto postojov. Pôjdem s davom k istotám, ktoré majú krátku trvácnosť alebo s Kristom, k životu, i za cenu strát? Svet si nás ticho kupuje, zapredávame pokojne s úsmevom na tvári náš život, naše rodiny, deti a tvrdíme, že taký je svet, sú to nevyhnutnosti doby. Život je jedine za cenu smrti. To je Boží paradox.
Nemusíme to chápať. I apoštoli, ako píše Ján, to pochopili až po zmŕtvychvstaní Krista.
Prosme teda o dar Svätého Ducha, aby nás uschopnil vnímať Božie plány.
Príďte národy, poď aj ty, ľud Boží! * Všetci s úžasom pozerajme na Vládcu nebies, * s akou slávou vstupuje do Jeruzalema. * Ten, čo tróni vysoko na nebi, * sedí len na biednom osliatku. * A ty, neverný a cudzoložný rod Júdov, * choď a presvedč sa na vlastné oči. * Prorok Izaiáš ho videl v zjavení, * že prichádza v ľudskom tele, * aby si zasnúbil nový, panenský Sion * a zavrhol starú Synagógu. * Teraz sa tu zhromaždili nevinné dietky, * ako by prišli na tvoju svadobnú hostinu, Kriste, * aby ťa radostne pozdravili. * Aj my s nimi plesajme, * anjelské piesne spievajme: * Sláva na výsostiach Bohu, * plnému dobroty a lásky.
(Chvály z Utierne Kvetnej nedele)

