Môj syn sa vrátil

Lk 15, 11 - 32

„Denne nás vyučuje Spasiteľ slovami Písma: * Počujme i o márnotratnom synovi, * ktorý neskôr zmúdrel. * Nasledujme ho v úprimnom pokání. * Pokorne volajme k Bohu, ktorý pozná tajomstvá všetkých sŕdc: * Zhrešili sme pred tebou, dobrotivý Otče, * preto nemáme práva nazývať sa tvojimi dietkami ako predtým. * Ale že si láskyplný, * prijmi ma a urob svojím nájomníkom.“

(Ikos z utierene Nedele o márnotratnom synovi)

Text evanjelia by sme mohli rozdeliť nasledujúcim spôsobom:

1. Otec a mladší syn (Lk 15, 12) – otec sa snaží mať k obom synom rovnaký prístup, pre neho sú obaja rovnako milovaní a majú rovnaké práva a povinnosti;

2. Mladší syn (Lk 15, 13 - 19) – vlastnou nezodpovednosťou sa dostal na dno ľudskej existencie a jediným správnym riešením je návrat k otcovi;

3. Otec a mladší syn (Lk 15, 20 - 24) – otec mu odpúšťa a prijíma ho ako svojho syna, so všetkými poctami;

4. Otec a starší syn (Lk 15, 25 - 32) – pozvanie zmieriť sa s bratom, teda v konečnom dôsledku zmeniť svoj postoj, zanechať závisť a nenávisť.

Mladší syn nemal dobrý vzťah s otcom. Cítil sa byť otrokom v otcovom dome. Nechcel byť viac pod jeho vplyvom, preto sa rozhodol získať svoj podiel rodinného majetku a odcestovať do ďalekej krajiny. Šiel hľadať vlastné šťastie. Čím ďalej, tým lepšie. Tam chcel žiť podľa vlastných predstáv.

Starší syn chápal otca ako despotu, ktorému musí slúžiť. Pracoval, bol poslušný, nerobil mu hanbu, lenže bol presvedčený, že otec to vôbec nevie a nechce oceniť.

Naozaj dobre poznali svojho otca?

Niekto by mohol povedať, že mladší syn je sympatický, pretože mal odvahu ísť vlastnou cestou. Ale čo to bola za cesta? Bol k otcovi neúctivý a drzo žiadal podiel na majetku. A kam ho tá vlastná cesta priviedla? Život podľa seba, podľa vlastných noriem, viditeľne nezvládol. Nielenže všetko premárnil, ale bol úplne na dne. Začína opäť racionálne rozmýšľať a hľadá odpoveď na otázku: „Ako ďalej?“ Mal by si konečne priznať svoju chybu, mal by sa ospravedlniť. Robí to? Vydáva sa síce na cestu domov, k otcovi, ale hlavnou pohnútkou návratu je prázdny žalúdok a vidina lepšieho života. Poviem otcovi pár fráz, je mi to ľúto, už sa polepším, chcem byť iba tvojim sluhom alebo niečo podobné, hlavné, že doma sa už nebudem musieť deliť o stravu so sviňami. Návrat domov však zatiaľ nemá vplyv na jeho postoj k otcovi. Stále mal na mysli, že mu nedovolil realizovať sa podľa vlastných predstáv a teda kvôli nemu musel odísť z domu.

Starší syn zostal doma. Nenašiel odvahu odísť? Nechcelo sa mu? Azda chcel úprimne slúžil otcovi, pracovať na hospodárstve, preto nikam neodišiel? Návrat mladšieho brata v plnosti odhalil jeho postoj, a to nielen k otcovi, ale aj k mladšiemu bratovi. Vyčíta otcovi, že je nespravodlivý. Do svojho domu prijal člena rodiny, ktorý všetkých hlboko sklamal, urobil rodine hanbu a nielenže sa vrátil domov akoby sa nič nestalo, ešte bol prijatý s veľkou pompou a poctami. Starší brat síce zachováva zákon, ale chýba mu láska, na prvom mieste k otcovi, ale aj k vlastnému bratovi. Lomcuje ním závisť, hnev a nenávisť. Vo svojej predstave „spravodlivosti“ nie je schopný pochopiť dar odpustenia a z neho vyplývajúcu milosť a silu. 

Otec prejavuje lásku obidvom synom, čo je v hlbokom rozpore s ich predstavami a postojmi. Rešpektuje ich slobodu, má s nimi ohromnú trpezlivosť. Syn pre neho zostáva stále synom, aj keď robí chyby, pretože skutočná láska je pripravená a ochotná odpúšťať. Mladší syn až doma zistil, že otec sa nikdy nezmieril s jeho odchodom z domu, neodvrhol ho, nepochoval, ale stále pozeral do diaľky s nádejou, že syn si to rozmyslí a vráti sa domov. Starší syn sa mohol presvedčiť, že otcovi aj na ňom záleží, pretože vyšiel za ním pred dom a prosil ho, aby vošiel dnu.

Otec sa pred synmi ponížil, keď prijíma s láskou hriešnika a pokorne prosí urazeného. Obaja totiž majú problém stotožniť sa so skutočnosťou, že sú synmi, preto sa obaja správali ako otroci bez akejkoľvek nádeje.

Takýto je Boh. Záleží mu na každom z nás. Rešpektuje slobodu, ktorú daroval človeku. Nikoho nenúti stáť na strane Dobra, podriadiť sa Jeho vôli. Má obrovskú trpezlivosť, je milosrdný. Vychádza v ústrety človeku. Mnoho ráz nám ukázal cestu spásy, zvlášť v smrti a vzkriesení Nášho Pána, Boha a Spasiteľa Ježiša Krista. Nám hriešnikom mnoho ráz prejavil svoju veľkú lásku, a hoci sme si zaslúžili trest za naše hriechy a previnenia, veľkodušne nám odpustil a opätovne nás pozval do spoločenstva s ním. Odpustil nám nie kvôli našim zásluhám, ale z dôvodu svojej absolútnej a nekonečnej lásky voči každému človeku. Nikto by sa teda nemal cítiť Bohom zanedbaný či opustený.

Kresťania veria a hlásajú, že Božia moc sa prejavuje v láske, milosrdenstve a odpustení. On vie víťaziť dobrom nad zlom. Život človeka je púť do otcovho domu a Boh túži, aby sa cestou nikto nestratil, aby všetci šťastne došli do jeho domu.

Svätý Augustín hovorí: „Boh miluje každého jedinca z nás tak, ako keby okrem nás nebolo nikoho, komu by mohol venovať svoju lásku.“

Koľkí si radšej vyberú vlastnú cestu, vedúcu k životu v hriechu, životu v ktorom sú nútení kradnúť sviniam struky, aby vôbec prežili. A hoci majú možnosť viesť iný život, vybrať si život s Bohom, život pod jeho vládou a v jeho kráľovstve, žijú naďalej dobrovoľne v bahne hriechu.

Čo nám bráni vstúpiť do seba, úprimne si priznať svoju chybu a vrátiť sa do otcovho domu?

Hanba? Hrdosť? Pýcha?

Záver podobenstva zostáva otvorený, akoby bez jasného konca. Otec nesúdi, nemoralizuje, ponúka otvorenú náruč. Je na synoch, či príjmu otcovu lásku a zmenia svoj postoj. Je na nich, či chcú kráčať cestou pokánia. Ukazuje sa, že môžem prebývať s Otcom a predsa ho nevidieť, môžem pre neho pracovať a predsa z toho nemať radosť, môžem byť k nemu úctivý a predsa s ním nemusím mať dobrý vzťah.

„Vzdialil som sa od teba, dobrý Otče. * Neopusť ma ako nepotrebného pre Kráľovstvo Božie. * Zlomyseľný nepriateľ mi ukradol rúcho milosti * a zbavil ma bohatstva. * Ľahkomyseľne som premárnil dary ducha. * Vstanem a vrátim sa k tebe. * Urob ma svojím nájomníkom. * Na kríži si rozprestrel svoju presvätú náruč, * aby si ma k sebe privinul a priodel ma rúchom milosti, * lebo si plný milosrdenstva.“

(Chvály z utierne Nedele o márnotratnom synovi)

