Meliton, pravdepodobne biskup Sardský, askéta a apológ (obranca viery), žil v druhom storočí. Podstatná časť informácií, ktoré sa o ňom zachovali, pochádza od historika Euzébia z Cézarey. Tento kresťanský historik, žijúci v treťom storočí, zaznamenal o Melitonovi, že jeho priateľ Onesim prosil Melitona, aby mu vypísal zo Zákona a Prokov (teda zo Starého Zákona) texty, ktoré sa týkajú Vykupiteľa a poradie kníh Starého Zákona. Meliton vo svojej horlivosti šiel do Svätej zeme a tam zozbieral knihy Starého Zákona, čo potom aj priateľovi v liste oznámil. Euzébius taktiež podáva presný zoznam diel, ktoré Meliton napísal a cituje aj jeho Apológiu cisárovi Markovi Auréliovi: Čo sa nikdy predtým nestalo, vidíme teraz. Zbožný ľud je teraz v Ázii prenasledovaný rôznymi nariadeniami. Nehanební udavači a tí, čo túžia po cudzom majetku, pod zámienkou cisárskych nariadení lúpia a rabujú vo dne v noci nevinných ľudí.
 Meliton svojou Homíliou o Veľkej noci, napísanou okolo r. 160-170, sa stal vzorom pre neskorších kresťanských teológov, hlavne Origenesa, Efréma, Romana Sladkopevca či Proklusa a kľúčom k pochopeniu neskoršej gréckej kresťanskej poézie. Hlavnou ideou Homílie je opis zabitia baránka a exodus Izraelitov z Egypta (Ex 12, 1-32). Tie sú predobrazom Krista, ktorý svojou smrťou oslobodzuje človeka. Homília bola publikovaná v SCh 123.

Meliton Sardský, Homília o Veľkej noci (fragment
)

Práve sme dočítali to, o čom nám hovorí Sväté Písmo - o exode (východe) Židov z Egypta a objasnili sme slová tajomstva: ako baránok je obetovaný a ako Izraelský ľud dosahuje spásu.

Chápte, milovaní! To je nové a staré, večné i časné, porušiteľné i neporušiteľné, smrteľné i nesmrteľné tajomstvo Paschy (veľkonočné tajomstvo).

Staré je podľa Zákona, nové podľa Slova; časné je v predobraze, večné v milosti; porušiteľné je v zabití baránka, neporušiteľné v Pánovom živote; smrteľné je v jeho pochovaní do zeme, nesmrteľné v jeho zmŕtvychvstaní.

Zákon je starý, Slovo je nové; predobraz je časný, milosť večná; ovca je porušiteľná, Pán neporušiteľný; zabitý ako baránok, ako Boh vstáva z mŕtvych. Lebo ako baránok bol vedený na zabitie, a pritom nebol baránkom, a ako ovca, ktorá onemie, a nebol ani ovcou. (Iz 53, 7; Sk 8, 32) Predobraz sa pominul a zjavila sa Pravda.

Namiesto baránka prišiel Boh a namiesto ovce človek, a v človeku Kristus, ktorý (v sebe) zahrňuje všetko.

A tak zabitie baránka a slávnosť Paschy
 (Veľkej noci) i litera Zákona vyplnili sa v Kristovi Ježišovi, ku ktorému v Starom zákone všetko smerovalo, a o to viac ešte v novom poriadku.

Lebo Zákon sa tiež stal Slovom, staré sa stalo novým - obidva vyšli zo Siona a Jeruzalema (por. Mich 4, 2) - a prikázanie sa stalo milosťou a predobraz skutočnosťou a baránok Synom a ovca človekom a človek Bohom.

Zaiste, zrodený ako Syn, vedený na zabitie ako baránok, obetovaný ako ovca, pochovaný ako človek, vstal z mŕtvych ako Boh, veď prirodzenosťou bol Bohom a človekom.

On sám je všetkým: ako zákon, keďže súdi; ako Slovo, lebo učí; ako milosť, že (má moc) spasiť; ako Otec, lebo dáva život, ako Syn, pretože prijíma život; ako baránok, lebo trpí; ako človek, pretože je pochovaný; ako Boh, lebo zmŕtvychvstáva.

Taký je Ježiš Kristus, ktorému nech je sláva na veky. Amen. (2 Tim 4, 18; Ga 1, 5)

11. Také je tajomstvo Paschy, ktorá bola opísaná v Zákone, ako sme to vlastne pred chvíľou prečítali. (...)

57. Pán však už pred vekmi načrtol svoje vlastné utrpenia v patriarchoch, prorokoch i v celom ľude, potvrdiac ich pritom pečaťou Zákona a Prorokov. Lebo čo sa malo v budúcnosti uskutočniť neslýchaným a vznešeným spôsobom, to oddávna pripravil; aby keď sa to stane, mohlo nájsť vieru, akože bolo predpovedané pred vekmi.

Teda i tajomstvo Pána, predpovedané od vekov, dnes nami pozorované je splnené, nachádza vieru, hoc pre ľudí je čímsi neslýchaným. Totiž tajomstvo Pána je i staré i nové, staré predpoveďou, nové milosťou. A ak pohliadneš na tú predpoveď, uvidíš pravdu skrze jej splnenie.

Ak teda chceš hľadieť na tajomstvo Pána, pozeraj na Ábela, ktorý bol podobne zabitý, na Izáka, ktorý bol podobne zviazaný, na Jozefa, ktorý bol podobne predaný, na Mojžiša, ktorý bol podobne opustený, na Dávida, ktorý bol podobne prenasledovaný, na prorokov, ktorí podobne pre Krista trpeli.

Pozeraj na baránka obetovaného v Egypte, na Toho, ktorý udrel Egypt, a skrze krv zachránil Izrael.

Naviac, aj hlasy prorokov predpovedali tajomstvo Pána. Mojžiš hovorí ľudu: „Budete vidieť váš Život visieť pred vašimi očami, dňom a nocou, a nebudete si istí vaším Životom“. (por. Dt 28, 66)

Dávid zasa hovorí: Prečo sa búria pohania? Prečo národy snujú plány daromné? Povstávajú pozemskí králi a vladári sa spolčujú proti Pánovi a proti jeho Pomazanému. (Ž 2, 1-2)

A Jeremiáš: Ja som bol ako krotký baránok vedený na zabitie; ani som nevedel, že stroja proti mne úklady: „Zmárnime strom v jeho miazge, vykoreňme ho zo zeme živých, nech sa viac ani nespomenie jeho meno!“ (Jer 11, 19)

I Izaiáš: Ako baránka viedli ho na zabitie a ako ovcu, čo onemie pred svojím strihačom, a neotvoril ústa. (...) A kto pomyslí na jeho pokolenie? (Iz 53, 7-8)

Proroci predpovedali veľa vecí o veľkonočnom tajomstve (Paschy), ktorým je Kristus. Jemu nech je sláva na veky. Amen.

To On prišiel z neba na zem kvôli tomu (človeku), ktorý trpel; v lone Panny sa doň obliekol a vyšiel ako človek. V tele podliehajúcom utrpeniu vzal na seba utrpenie trpiaceho (človeka) a zničil utrpenia tela, a svojím duchom, ktorý nemohol zomrieť, zabil vrahyňu smrť.

Viedli ho ako baránka, obetovali ho ako ovcu, vykúpil nás zo služby tomuto svetu akoby z Egypta a vyslobodil nás z diablovho otroctva akoby z Faraónovej ruky; našu dušu označil pečaťou svojho Ducha a údy našich tiel vlastnou krvou.

On hanbou pokryl smrť a diabla rozplakal ako Mojžiš Faraóna. On udrel neprávosť a nespravodlivosť odsúdil na neplodnosť ako Mojžiš Egypt. On nás vyviedol z otroctva na slobodu, z tmy na svetlo, zo smrti do života, spod krutovlády do večného kráľovstva a urobil z nás nové kňazstvo a vyvolený ľud naveky.

On je Paschou (veľkonočným baránkom) našej spásy, On v mnohých mnoho vytrpel, On bol v Ábelovi zabitý, v Izákovi zviazaný, v Jakubovi cudzej zemi slúžiaci, v Jozefovi predaný, v Mojžišovi opustený (na vode), v baránkovi bol obetovaný, v Dávidovi prenasledovaný a v prorokoch pohanený.

On si vzal telo z Panny, On bol zavesený na drevo, On bol pochovaný do zeme, On vstal z mŕtvych, On vystúpil do nebeských výšin.

71. On je baránok, ktorý nevydal hlas, On je zabitý baránok, On sa narodil z Márie, krásnej ovečky, On bol vzatý zo stáda a privedený na zabitie, večer obetovaný a v noci pochovaný. Na dreve Mu nepolámali kosti, pod zemou Jeho telo nepodľahlo rozkladu. On sám vstal z mŕtvych a vzkriesil človeka z priepasti hrobu. (...)

100. Pán (hoci bol Bohom) priodel sa v človeka a trpel za toho, ktorý trpí, dal sa zviazať za toho, ktorý je v putách, bol súdený za toho, ktorý je vinník, bol pochovaný za toho, ktorý je pochovaný.

No vstal z mŕtvych a zvolal mohutným hlasom: Kto sa odváži viesť so mnou spor? Nech pristúpi ku mne! Ja som odsúdeného oslobodil, mŕtveho oživil, pochovaného vzkriesil. Kto sa môže prieť so mnou? To ja, - hovorí On, - som Kristus, to ja som zničil smrť, zvíťazil nad nepriateľom, pošliapal podsvetie, zviazal silného a uchvátil človeka do nebeských výšin. To ja, - hovorí On, - som Kristus.

Poďte teda, všetky ľudské rodiny (národy), všetky uviaznuté v hriechoch a prijmite odpustenie. Lebo Ja som vaše odpustenie, Ja (som) - Pascha spásy (spásna veľkonočná obeta), Ja (som) - baránok obetovaný za vás, Ja (som) - vaše výkupné, Ja (som) - váš život, Ja (som) - vaše vzkriesenie, Ja (som) - vaše svetlo, Ja (som) - vaša spása, Ja (som) váš kráľ. To Ja vás vediem do nebeských výšin, to Ja vám ukážem Otca, ktorý bol pred vekmi. To Ja vás vzkriesim (z mŕtvych) svojou pravicou.

Hľa, to je Ten, ktorý stvoril nebo a zem, a vytvoril človeka od počiatku. On bol predpovedaný Zákonom a Prorokmi, On prijal telo z Panny, On bol zavesený na drevo, On (bol) v zemi pochovaný, On vstal z mŕtvych a vystúpil na nebeské výšiny, On zasadne po pravici Otca, On má moc všetko súdiť a spasiť, skrze Neho Otec stvoril to, čo je od počiatku až na veky.

On je Alfou a Omegou, On je Počiatkom a Koncom – počiatkom nepochopiteľným a koncom nevysvetliteľným – On je Kristom, On je Kráľom, On je Ježišom, On je vodcom, On (je) Pánom, On vstal z mŕtvych, On zasadá po pravici Otca, nosí Otca a je Otcom nesený. Jemu sláva a moc na veky. Amen.

Pokoj tomu, kto to písal, i tomu, kto to číta, a tým všetkým, ktorí Pána milujú úprimným srdcom.

� Euzebius z Cézarey, Cirkevné dejiny, IV, 26,5


� Euzebius z Cézarey, Cirkevné dejiny; H. KRAFT, Slovník starokresťanskej literatúry, Dobrá kniha, 1994, 321-322; Muza chrześcijańska. Tom III poezja grecka od II do XV wieku., Znak Kraków 1995; Manlio Simonetti, Emanuela Prinzivalli, Letteratura cristiana antica. Antologia di testi. I. Dalle origini al terzo secolo., PIEMME 1996, s. 326-343.


� Časti 57-71 a 100-105 boli publikované aj v : Liturgia hodín podľa rímskeho obradu., II., Typis Polyglottis Vaticanis 1988, s. 420-421 a 524-525.


� Je možné to preložiť aj ako: vyvedenie veľkonočného baránka.





