Moc a služba
Mk 10, 32 - 45

„Kráľovstvo Božie nie je pokrm a nápoj, * ale pravda, ovládanie seba a svätosť života. * Sotva do neho vstúpia boháči. * Tam prídu len tí, * čo svoje poklady vložili do rúk chudobných. * Tak učí aj prorok Dávid: * „Spravodlivý muž sa ustavične raduje v Pánovi. * Vo svetle jeho chodí a nepotkne sa.“ * Všetko toto bolo napísané na naše poučenie, aby sme s pôstom spájali almužnu. * Potom nás Pán hojne odmení. * Namiesto zemských darov dostaneme nebeské.“

(Chvály z utierne 5. pôstnej nedele)

Udalosť z dnešného evanjelia ponúka konfrontáciu dvoch odlišných koncepcií spoločnosti a vzťahov medzi ľuďmi.
Vertikálna koncepcia má ťažisko v moci, ktorá zdôrazňuje rozdiel medzi mocnými a tými, ktorí moc nemajú, medzi vládnucimi a tými, ktorí sú pod vládou, medzi utláčateľmi a tými, ktorí sú utláčaní. Takáto koncepcia môže v praxi existovať iba preto, že je udržiavaná hrubou silou a zbraňami.
Ježiš ponúka inú koncepciu, ktorú priniesol tomuto svetu a zanechal ju ako dedičstvo svojim učeníkom. Jeho koncepcia je horizontálna, teda zdôrazňuje rovnosť medzi všetkými ľuďmi a jej ťažisko je v službe. Je to služba veľkorysá a nezištná. Nikto nie je nútený slúžiť, pretože nikto nie je nútený milovať, a služba Ježiša a jeho učeníkov pramení práve v slobodnej láske bez hraníc. Sila zbraní je v tejto koncepcii nahradená silou skutočnej lásky. Takáto spoločnosť je zdravá, slobodná, milujúca, solidárna. Nie je to utópia, je to evanjelium, dobrá novina zjavená samotným Bohom.
Bratia Jakub a Ján zažili veľmi veľa s Ježišom. Boli svedkami uzdravení nemých, hluchých, slepých, paralyzovaných, malomocných, videli vzkriesenie mŕtvych, rozmnoženie chlebov a rýb, utíšenie búrky, počuli mnoho krásnych a povzbudivých slov a podobenstiev. Boli svedkami Kristovho premenenia, videli jeho žiariacu tvár, počuli slová z neba. Počuli aj predpovede o utrpení, nespravodlivom odsúdení na smrť a slávnom vzkriesení.

Aj napriek svojej bohatej skúsenosti s Ježišom, títo dvaja učeníci sa vo svojej žiadosti adresovanej Ježišovi, riadili čisto ľudskou logikou. Vertikálna koncepcia spoločnosti a vzťahov medzi ľuďmi im bola bližšia. Boli presvedčení, že keď sú súčasťou spoločenstva, ktoré Ježiš vytvoril, majú nárok na získanie čestných miest a moci.
Podľa tradície mohli byť aj bratrancami Ježiša. Podľa vtedajších zvyklostí, ako členovia rodiny, by potom mali právo žiadať lepšie postavenie.

Túžba získať čestné miesto a z neho vyplývajúci vplyv a moc však napĺňala aj srdcia ostatných apoštolov. Aj oni mali podobné ambície. Nikto nechce zaujať miesto Ježiša, ale každý z nich by chcel byť hneď po ňom. Takýto spôsob myslenia a konania však zjavne v spoločenstve vedie ku nevraživosti, závisti, nenávisti, svárom a rozdeleniam.
Je viditeľné, že nerozumeli, čo Ježiš robí, k čomu smeruje. Približovalo sa poníženie kríža a oni stále nechápali, že skutočná sila Ježiša nespočíva v rozdávaní čestných miest.
„Môžete piť kalich, ktorý ja pijem? Alebo môžete byť pokrstení krstom, ktorým som ja krstený?“ Ježiš hovoriac o krste predpovedá ich násilnú smrť.
Kalich vo Svätom písme vždy vyjadruje Boží trest, zapríčinený nevernosťou pohanov. Ježiš prijal kalich nie preto, že by mal skutočne nejakú vinu, tobôž že by si zaslúžil trest, ale prijíma ho, lebo chce zachrániť všetkých ľudí. Berie na seba všetky tresty, ktoré si zaslúžil človek za svoje zlé skutky.
Ježiš je trpiaci služobník Jahwe, o ktorom píše prorok Izaiáš: „Svoj chrbát som nastavil tým, čo bili, a svoje líca tým, čo trhali, tvár som si neskryl pred potupou a slinou.“ (Iz 50, 6)
Ježiš je baránok Boží vedený na zabitie, potupený a opovrhnutý ľuďmi, trpiaci urážky a opľutie.
„Hoci mal božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom.“ (Flp 2, 6 - 7)
„Syn človeka neprišiel dať sa obsluhovať, ale slúžiť a položiť svoj život ako výkupné za mnohých.“ (Mt 20, 28)

„Preto sa pravý zmysel jeho kráľovskej hodnosti ukázal až z výšky kríža.“ (KKC 440)

Ježiš nás všetkých predchádza v službe, keď v sebe spája postoj trpiaceho služobníka Jahwe, opovrhnutého, opomenutého, slabého a plného bolesti, ktorý sa obetuje v odčinenie za hriechy ľudstva, a postoj veľkňaza, ktorý má súcit s našimi ľudskými slabosťami a nedostatkami, pretože aj on bol pokúšaný vo všetkom tak, ako my ľudia, ale nepodľahol hriechu.

Ježiš je solidárny s hriešnym ľudstvom, a to až natoľko, že s ním zdieľa bolesť, ťažkosti, neistotu, únavu, útlak, sklamanie, frustrácie. Súhlasí, aby bol opustený a odsúdený na krutú smrť. Robí to preto, aby všetci ľudia boli spasení.

Podľa ľudskej logiky, kto je pri moci, ten rozhoduje, kto je podriadený, ten musí poslúchať.

Či prestížne pozície a vysoké úrady nie sú pozície, ktoré pozývajú k väčšej zodpovednosti a ku službe iným?
Všetci máme ambície byť docenení a nerobí nám dobre, ak naše zásluhy nie sú uznané, ako by sme to očakávali. Inštinktívne sa bránime pokoreniam, ba cítime ich ako nespravodlivosť.

Ježiš neodsudzuje túžbu byť veľkým, ale svojich apoštolov učil, ako dosiahnuť skutočnú veľkosť, ktorá sa zakladá na pokore a službe. Hovorí, že musí existovať súvislosť medzi tým, čo človek dáva, a tým, čo požaduje.

Ježiš celým svojim životom svedčí, že nemožno slúžiť blížnemu, ak sa odmieta slúžiť Bohu.

Službu kresťana, podľa vzoru Ježiša Krista, môžeme charakterizovať v troch bodoch:
1. má byť zmiernou obetou a spoluprácou na vykupiteľskom diele, lebo aj Kristus mnohých ospravedlnil a prijal na seba ich viny;
2. má byť participatívna, lebo Kristus túžil žiť a zdieľať radosti i starosti každodenného života svojich učeníkov;
3. má byť efektívna a plodná, aby ľudstvo malo prístup ku Ježišovi Kristovi, pokladu milostí a milosrdenstva.
Ježišova smrť je najväčšia udalosť, ktorou poukazuje a zároveň aj dokazuje, ako mu záleží na človeku, kam až je ochotná zájsť jeho služba. Dáva príklad v službe a láske.

Ako Boh prijal obetu svojho Syna, tak žiada všetkých, ktorí vstúpia do vzťahu s ním, aby boli odhodlaní a pripravení na službu, podľa príkladu Ježiša Krista.
Nie je to slabosť lásky, ale je to maximálny prejav sily lásky.

„Pretrpeli sme mrazy pokušení. * Prišiel čas duchovných kvetov. * Obnovme svoje duše a prinášajme plody čností, * lebo Ženích, Kristus, je už blízko, * aby víťazov ozdobil vencami. * Prebuďme sa teda, aby nás našiel pripravených * a mohol nás ozdobiť korunou večnej slávy.“

(Kondák z utierne 5. pôstnej nedele)

