Liek Božieho slova

Mk 2, 1 – 12
„Teraz nastal čas práce. * Súd je už predo dvermi. * Začnime prísny pôst. * Obetujme Bohu svoje almužny * a v kajúcich slzách volajme: * „Viac je našich hriechov ako piesku morského. * Ale ty, náš Stvoriteľ, ich odstráň, * aby sme mohli prijať veniec nesmrteľnej slávy.“
(Kondák z 2. pôstnej nedele)

Tak ako tematika predpôstnych evanjelií nás viedla istou cestou a ponúkala možnosť premeny nášho života, tak isto aj cesta evanjelií veľkopôstnej doby nám logicky utvára istú líniu nášho prežívania v živote viery.

Hľadanie Krista, nájdenie ho, poznanie pravdy o sebe, zmena života. To všetko sú ústredné myšlienky evanjelia minulej nedele. Dnes sa chceme posunúť ďalej.

Čo urobím s tým, že som našiel Krista?

Marek v dnešnom evanjeliu ukazuje Krista, ktorý vošiel do domu a stáva sa centrom pre všetkých. Je centrom, ktoré všetko spája. Ľud prichádza ku Kristovi a On má pre nich posolstvo. To je prvá dôležitá myšlienka dnešného evanjelia: „Božie slovo, nás má priťahovať.“ Máme urobiť všetko pre to, aby sme sa mu priblížili. Ono má byť centrom nášho života. Je jedno či sme blízko, či pred dverami, dôležitá je túžba byť blízko.

Máme ho hľadať tak jednotlivci, ako aj spoločenstvá. Osobné poznanie Krista Spasiteľa je začiatkom toho, že budem mať ochotu priviesť, ba aj priniesť, ku Kristovi mne blízkeho človeka. Najprv musím niesť človeka vo svojom srdci, aby som bol schopný ho niesť pred Krista. Moja modlitba nemá byť len riešenie si vlastných životných situácií, ale aj prosba za človeka, ktorý žije v mojej blízkosti, alebo nejakým spôsobom vstúpil do môjho života. Niekedy je moja modlitba málo, musím povolať aj iných a spoločne ho priniesť ku Kristovi, nepozerajúc na prekážky, používajúc dôvtip, aby ma svetské prekážky neodradili a nezastavili.

V modlitbe prosíme o to, čo vnímame ako potrebné, ale je dôležité prosiť s vierou, aby Kristus na základe tohto konal.

Naše ľudské predstavy života sa môžu líšiť, a často aj líšia, od Božej vôle. Najprv je dôležité duchovné prežívanie a potom to ľudské. Môže sa to zdať ako nespravodlivé, no bez daru Božieho pokoja a odpustenia v srdci budú naše ľudské činy poznačené našimi chybami, či ľudskými nedokonalosťami.

Preto Kristus, prv než by zaznela prosba, odpúšťa hriechy, to, čo znehybňuje náš život, čo nám bráni pravdivo pozerať a hodnotiť vlastnú situáciu. Marek nepopisuje reakciu chorého, ba ani jeho priateľov. Nevieme, čo sa odohrávalo v ich srdciach. Možno sklamanie, možno zlosť, možno úžas. Evanjelista hovorí, že Kristus videl ich vieru, to znamená, že možno prišli ku Kristovi, aby učinil to najlepšie pre ich priateľa. A vo viere sa tomu podriadili. To môže byť druhá myšlienka dnešného textu: „Podriadiť sa Bohu, uveriť mu, že to jeho riešenie, i keď ľudsky ťažko pochopiteľné, je najlepšie.“
No vidíme nebezpečenstvo, že niektorým stačí doriešiť veci navonok, netreba ísť do hĺbky. Ako to, že odpúšťa hriechy?

Lacné riešenia nie sú Bohu milé. Dnešný svet nám ich ponúka nesmierne množstvo a my sa začíname podľa toho aj správať. Všetko rýchlo, bez zastávky, v zhone, v strese, bez hĺbky, nie je čas. Všetko sa tomu podriaďuje, rýchle občerstvenie, rýchle a plytké vzťahy. Všetko zhustiť do krátkych okamžikov. Ale čo s našetreným časom???
Kristus nás skrze túto veľkopôstnu nedeľnú chvíľku vytrháva zo stereotypu a chce nám niečo pripomenúť. Ešte raz pripomína dôležitosť duchovného rozmeru v našom živote! Je to ťažké, je to nemoderné, možno sa za to dokonca i niekedy hanbíme. No je to nutné, zvlášť v tejto dobe. A to je tretia myšlienka: „Životom uskutočňujeme Božie slovo.“
Keď je uzdravený vnútorný svet človeka, je dostatočná dispozícia prijať dar zdravia a využiť ho správne. A tak Kristus dáva svoju spásnu milosť a vracia človeku možnosť pohybu, možnosť byť aktívnym, možnosť prinášať po svojej skúsenosti iných ku Kristovi. Lôžko pod pazuchou nie je len nejaký dodatok, ale krásny znak, že nemáme zabúdať na to, aký nehybní sme boli v hriechu. Neupadať do pýchy a sebaklamu, že veci vyriešime sami. Kristus je ten, kto nás zbavil bremena a životom s ním sa vyvarujeme duchovného ochrnutia.

Tak teda ďalší týždeň pôstu otvorme svoj život na dar Svätého Písma, aby sme ho viac objavili a využívali nielen v období Veľkého pôstu, ale v každodennom živote.

