Kto chce ísť za mnou
Mk 8, 34 - 9, 1
„Len čo bol vztýčený tvoj Kríž, Kriste, * otriasli sa základy väznice smrti, * lebo tých, čo zlomyseľné podsvetie pohltilo, * zdesene muselo prepustiť. * Zjavil si nám svoju spásu, Svätý, * preto ťa velebíme. * Zmiluj sa nad nami, Synu Boží.“

(Sedalen z utierne 3. pôstnej nedele)

Dnes v evanjeliu počujeme výzvu: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma.“
Kresťania by mali byť nasledovníkmi Ježiša Krista a nie iba návštevníkmi chrámov a bohoslužieb. Nasledovanie Krista vedie k obráteniu, ktoré premieňa nielen naše pocity a emócie, nielen náš spôsob myslenia, naše najhlbšie túžby a motivácie, ale aj naše konanie, teda náš každodenný život.
Čo to je kríž? Vieme odpovedať na túto otázku? Niekto povie, že je to telesná choroba, utrpenie, bolesť. Pre iného je kríž strata blízkej osoby, po ktorej v živote „zostala diera“. Pre iného krížom je neustále sa opakujúci hriech, ktorý ho natoľko opantal, že už nie je ani schopný brániť sa. Školská mládež či deti si môžu myslieť, že krížom je chodenie do školy alebo na nejaký krúžok, kde chodiť nechcú, ale rodičia ich nútia a takto realizujú svoje vlastné túžby. Niekto iný môže povedať, že pre neho krížom je skutočnosť, že jeho favorit vypadol zo superstar alebo inej reality show ...

Čo je kríž pre kresťana?

Určite je znamením spásy a nie iba módnym doplnkom k šatám, či dekorácia na stene!

Boh je láska, pokoj, milosrdenstvo, je veľký a nádherný. Človeku ukázal a dokázal lásku bez hraníc. Trpí, že ho jeho ľud neprijíma, že neodpovedá láskou na jeho lásku. Nepomohli láskavé slová, nezabrali slová napomenutia, nepresvedčili početné zázraky. Posiela preto svojho Syna Ježiša Krista, ktorý prijíma nespravodlivý kríž, utrpenie a smrť, aby nám otvoril dvere raja, aby zvíťazil nad smrťou a oslobodil nás od zla.
Dnes mnohí kresťania podobne ako apoštol Peter hovoria, že sú veriaci, ale v skutočnosti neprijímajú výzvu Ježiša na nesenie kríža. Stále sa opakuje disharmónia medzi tým čo hovoríme, a ako konáme. Viera v Ježiša Krista totiž nie je iba pekná teória, ale je nasledovaním Ježiša – žiť a zomierať ako On.
Povolanie kresťana je dosiahnuť spásu skrze účasť na Kristovej smrti a zmŕtvychvstaní.

Ježiš neprikazuje, ale každému dáva príležitosť. „Kto chce ísť za mnou“, teda kto chce byť dobrovoľne mojim učeníkom:

1. „Nech zaprie sám seba“, teda nielen teoreticky uzná Ježiša za Pána a Spasiteľa, ale dá ho na prvé miesto vo svojom živote;

2. „Nech vezme svoj kríž“, teda nech prijme utrpenia života, nech prijme seba samého so svojimi slabosťami, ale aj silnými stránkami svojej osoby;

3. „Nech ma nasleduje“, teda nech kráča cestou, ktorú ukázal Ježiš, cestou vedúcou k Nebeskému Otcovi, cestou prikázaní a lásky, cestou vedúcou každodennosťou a problémami s ňou spojenou, cestou úpadkov ale i vstávaní, cestou utrpenia vedúcou ku smrti a vzkrieseniu.

Ak popustíme uzdu svojmu egu, privedie nás to podobne ako apoštola Petra k zapretiu Ježiša Krista: „Nepoznám tohto človeka.“
Ak všetku svoju energiu upriamime na milovanie Ježiša Krista, kladúc jeho na prvé miesto vo svojom živote, nájdeme v ňom pokoj, radosť a spásu.

Kríž ktorý máme niesť je neustály zápas proti vlastnej sebestačnosti, egoizmu, pohodlnosti.

Ktosi povedal, že najväčším krížom je prijať seba samého a svoj život v jeho sivej každodennosti.

Vziať na seba kríž a zaprieť samého seba odporuje logike sveta a zmýšľaniu dnešného človeka. Ježiš ponúka vyšší ideál – urobiť zo svojho života dar pre iných, a v duchu evanjelia strácajúc seba samého, nachádzať a získavať ešte viac.

Boh nemiluje utrpenie, ale každý dar niečo stojí. Boh sa nám chcel darovať, preto ho to stálo veľmi veľa – smrť Ježiša Krista na kríži.

Jedna žena vydala krásne svedectvo svojho života s Bohom. Spomínala na svoj život posiaty krížmi, v ktorom vďaka viere v Boha jej nechýbalo Jeho svetlo a teda aj to správne smerovanie.
Pochádzala z jedenástich detí. Jej malá sestrička hovorievala: „Ježiško ma miluje.“ Keď už s ňou bolo veľmi zle, cítila že zomrie. Raz jej priniesli zo slávnosti sv. Mikuláša sladkosti. Ona povedala, že už ich nebude potrebovať, pretože už ide k Ježiškovi. Keď sa jej mama pýtala, že či ju nemá rada, odpovedala jej, že ju má rada, ale Ježiška má ešte radšej. Napokon zomrela na záškrt.

Pracovala ako kurič na lokomotíve, čo pre ženu nebola ľahká práca, ale prežila to. Počas II. svetovej vojny im celej rodine hrozila deportácia, ale jeden dobrý človek sa za nich prihovoril u nemeckých úradníkov a takto ich zachránil.
Po vojne sa vydala, mala rodinu, schádzali sa v ich byte kresťania na modlitbu, čo sa samozrejme komunistom nepáčilo a tak mala neustále problémy so Štátnou bezpečnosťou. Ale aj tieto ťažkosti prežila.
Keď vážne ochorela, vtedy sa modlila: „Vidíš Bože, moje deti ma potrebujú, ale ak ma aj Ty potrebuješ mať pri sebe, tak si ma vezmi.“ A on ju nechal medzi deťmi.
Cesta posiata krížmi, normálny ľudský život s jeho ťažkosťami i radosťami.

Prosme, aby sme aj my dokázali prijať výzvu Ježiša o nesení kríža, aby sme vedeli prijať kríž našej každodennosti ako cestu spásy, ako cestu vedúcu k nášmu nebeskému Otcovi a trvalému šťastiu.

„Dnes sa s úctou klaniame * drevu Kríža, na ktorom, ó, Prečistá, * prečisté dlane za nás rozprestrel a dal sa pribiť tvoj Syn. * Obdaruj nás pokojom a daj, * aby sme došli k vznešeným prečestným Strastiam * i ku slávnej a vznešenej Pasche, * dňu nosiacemu Pánovo meno. * Aby sme sa poklonili tomuto svetlonosnému dňu.“
(Svetilen z utierne 3. pôstnej nedele)

