Verím, pomôž mojej nevere!

Mk 9, 17 – 31
Kontext evanjelia dnešnej nedele nám ukazuje situáciu po zostúpení z Hory premenenia do reality ľudského života.

Po tak nádhernej skúsenosti vnímania Boha v plnej nádhere, po rozhodnutí Petra, že to stojí za to, ostať v tejto atmosfére, nám Marek ukazuje nemohúcnosť apoštolov a sklamanie otca posadnutého chlapca. Prichádzajú za Kristom a akoby sa pýtajú to, čo my si možno tiež opakujeme mnohokrát: „Kde robíme chybu?“ Zdá sa, že by mali veci fungovať a nefungujú. Zdá sa, že by som mal byť schopný lásky, odpustenia, obety, pokory, a nie som. Robím to podľa „osvedčených rituálov“ a nič! Kde je problém? Čo robím zle?
Pôstna doba, tým že sme sa prehupli do jej druhej polovice už ukazuje, že je potrebné zaoberať sa hlbšími problémami a vidieť duchovný život nielen cez rituály, rubriky, ale skrze vieru. Ísť do hĺbky svojho života s Bohom. Alebo inak. Je môj život životom s Bohom?
Otec posadnutého chlapca je obrazom človeka dnešnej doby. Vidím množstvo problémov vo svojom okolí a moje srdce napĺňa beznádej. Skúšam všemožné riešenia a Kristus je až na konci riešení nie ako istota, ale len posledný pokus o oživenie človeka. Slová otca to veľmi jasne ukazujú: „Ak môžeš, tak...“
Bože už som vyskúšal mnoho, a všetko sklamalo. Možno ešte Ty ... Okamžiky ťažkých životných skúšok, pádov či porážok sú okamžikom, kedy možno len tak náhodou, na skúšku sa obraciam k Bohu s prosbou o pomoc. V mojom srdci sa objavuje túžba po niečom, čo ma naplní, dá istotu.

Kristus možno na prvý pohľad odpovedá stroho: „Ak môžeš?!“

Týmto postojom, očisťuje studničku viery v našom srdci, tak ako sa očisťuje lesná studnička čistej, studenej a osviežujúcej vody.

„Všetko je možné tomu, kto verí!“

Boh nechce isto povedať, že sme sami pre seba zdrojom pomoci, že v našom srdci sa nachádza tá energia, ktorú treba oslobodiť, cez nejaké cviky či východné meditácie jogy, či iných východných praktík.
Kristus mi ponúka svoju prítomnosť v mojom živote, ak mu vytvorím priestor vo svojom srdci.
To je dôležité uvedomiť si, že niečo ma môže zväzovať celý život, ako toho chlapca. Porážať ma na zem, čiže pokorovať pre inými či mnou samým. Môže ma to činiť odpudzujúcim pre iných, ako keď človeku ide pena z úst. Môže ma to umlčovať, činiť neschopným rady či povzbudenia. Môj život sa môže stať nevyrovnaný, plný extrémov, raz voda, inokedy oheň. No Kristus ma volá k posilneniu viery. V ľudskom chápaní, či videní, sa to môže zdať nepochopiteľné, nevysvetliteľné, no Boh žiada ver!
„Verím, pomôž mojej nevere!“

To je výkrik otca a to má byť zvolanie veriaceho, kráčajúceho pôstnou cestou. A je to krásne božie riadenie, že prežívame Rok viery a tak sa môžeme ešte viac zamýšľať nad touto skutočnosťou či skôr tajomstvom.
„Verím, pomôž mojej nevere!“

Verím, že je Boh mocný?
Verím, že ma Boh vníma?
Verím, že som pre neho dôležitý?
Verím, že pre mňa podstúpil utrpenia, umučenie a smrť?
Mnohokrát odriekam Vyznanie viery, no zasahuje ma to v hĺbke môjho srdca?
Aj Božia pomoc môže byť bolestná, ako to vidíme v evanjeliu, a môže nás to stáť veľa síl, ale krásne gesto Kristovho uchopenia nám ukazuje, že on je ten, ktorý má všetko vo svojej moci, pod kontrolou. On je Pánom situácie i ľudského života, ak mu vo svojej slabosti zveríme všetko.
A posledný okamžik dnešného slova nás smeruje k apoštolom a odpovedi na otázku: „Kde robím chybu?“

Málo sa modlím, alebo možno lepšie povedané v modlitbe nevyznávam vieru v moc Boha a odovzdávam mu svoj život k dispozícii, ale predkladám zoznam prosieb, či dávam ultimáta.

Boh má stále učí slobode, môžem povedať verím, aj neverím. I keď asi ťažie sa hovorí verím, lebo sa môže zdať krokom do neznáma.
Prosme, aby cesta veľkého pôstu nám pomohla očistiť náš život viery, aby sa stala bezvýhradnou a úprimnou.

