Po smrti jeruzalemského patriarchu Zachariáša sa Modestus Jeruzalemský stal jeho nástupcom. Ešte v roku 614, následkom vpádu Peržanov, sa patriarcha Zachariáš dostal do zajatia, kde neskôr zomrel. V čase jeho neprítomnosti zúrilo strašné prenasledovanie kresťanov, ktorí trpeli duchovne i materiálne. Modestus mal teda veľmi ťažkú úlohu: obnoviť materiálny a duchovný život kresťanskej komunity. Keďže sa zachovalo len veľmi málo jeho diel, aj tie pravdepodobne nie sú autentické, je prakticky nemožné získať akékoľvek informácie o ňom. Homília, z ktorej fragment podávame, je považovaná za prvú byzantskú homíliu, v ktorej je jasne vyjadrená katolícka doktrína Uspenia Matky Božej.

Modestus Jeruzalemský, Homília na Uspenie Matky Božej (fragment)

(...) 2. Ó, bratia milovníci Krista, tá, ktorá zrodila život všetkých, dnes odišla k tomuto životu zrodenému pred vekmi Otcom; život, ktorý je Boh, Boh Slovo; život, ktorý zrodila v tele a živila mliekom svojich pŕs; život, ktorý z ničoho stvoril každú vec a všetko oživuje; život, ktorý dostala v dedičstve a ktorý žila spôsobom matky ponad sväté nebeské i pozemské zástupy. Onen život, svetlo ľudí a spoločný prameň všetkým ľuďom, z vôle Otcovej ho rozliala vo svete.

Vskutku bolo napísané: On bol život, a život bol svetlom ľudí (Jn 1, 4). Dnes sa Panna vrátila k tomuto pravému a skutočne existujúcemu svetlu, k lesku slávy Boha a Otca (Hebr 1, 3), ktoré z nej prijalo telo skrze dielo Svätého Ducha, a ktoré osvecuje každého človeka, ktorý prichádza na tento svet (Jn 1, 9). A keď Kristus, náš Boh, súveký s Otcom a Svätým Duchom podľa svojej ľubovôle rozhodol a stanovil vziať k sebe svoju najblahoslavenejšiu Matku, zastávajúcu po ňom prvé miesto nad všetkým stvorením, aby ju oslávil s ním v sláve, vtedy s radosťou anjeli a archanjeli, poslaní z neba, letiac vzduchom dole na tento svet, prišli z Božskej vôle na službu jej najvznešenejšiemu Zosnutiu.

Skutočne, všetky nebeské sväté mocnosti, vedomé tajomstva, plesajú; velebia najsvätejšieho Krista Spasiteľa, z nej narodeného, ktorý ju chcel zobrať k sebe; oslavujú nadmieru stvoriteľa hviezd, ako bolo napísané; on, ktorý učinil Matku slávnejšou ako nebo, nebo svojej božskosti. Skrze ňu ten, ktorý povedal: Vy ste svetlo sveta (Mt 5, 14) súhlasil, že zemské duchovné svetlá sa trblietali svojou božskou milosťou viac ako slnko, mesiac a iné hviezdy.

On potom, čo ju naplnil svojou milosťou; medzi každým stvorením obdarovaným rozumom a intelektom vybral si ju, aby bola jeho najsvätejšou Matkou.

Cherubíni sa neodvažujú pozdvihnúť zrak a pohľad smerom k nemu; adorujú ho spoločne s jeho najsvätejším Otcom a Duchom, ustavične prevolávajúc: Svätý, svätý, svätý je Pán zástupov (Iz 6, 3). Ten, ktorý skrze ňu oslobodil stvorenie z otroctva a priniesol veľkú spoločnú radosť celému svetu, povedal nebeským mocnostiam: Tešte sa so mnou (Lk 15, 9). Skrze ňu bola nájdená smrteľná ľudská drachma; skrze ňu sa dobrý pastier priodel do šiat baránka a Pán mocností s radosťou zachránil blúdiacu rozumnú ovečku dvíhajúc ju na svoje plecia. Pán urobil nezmeniteľným telo Márie, posvätil ho, aby sa stalo miestom pripraveným prijať božskosť, na ktorom bol Boh Otec vinohradníkom podľa svojej ľubovôle, Svätý Duch pestovateľom a z ktorého ako ovocie sa narodil Kristus, jeho Jednorodený Syn, pravý vinič pre radosť svätých nebeských mocností a pre spásu ľudí zeme.

Hovorí, vskutku, v Evanjeliu: Ja som pravý vinič a môj Otec je vinohradník (Jn 15, 1). Matka Božia odišla k tomuto pravému viniču, ktorý ona sama rozvinula, aby mohla zbierať strapce neskaziteľnosti a nesmrteľnosti, užívajúc v nebeskom kráľovstve jeho nový plod. Utešená v pravde z nebeského a oživujúceho chleba života, bola oživená pre večnosť Synom, ktorý po prijatí tela z jej najčistejšieho lona žil v spoločenstve s ľuďmi a učinil pevnými ich srdcia v svojej pravej viere. Nositeľka oleja našej spásy ako pole obrábané Bohom; Panna nám zjavila prameň milosrdenstva, Krista, ktorý všetko a v hojnosti naplňuje svojím milosrdenstvom.
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