Boh v bratoch a sestrách

Mt 25, 31 - 46
„Myslím na hrozný deň súdu * a oplakávam svoje skutky. * Ako sa budem zodpovedať pred nesmrteľným Kráľom? * Odvážim sa pozrieť Sudcovi do očú, ja bedár? * Dobrotivý Otče, * jednorodený Synu, i Duchu Svätý, * zmiluj sa nado mnou.“

(Sedalen z utierne Mäsopôstnej nedele)
Podobenstvo o poslednom súde Ježiš povedal na Olivovej hore, keď odpovedal na otázku učeníkov: „Povedz nám, kedy to bude a aké bude znamenie tvojho príchodu a konca sveta?“ (Mt 24, 3) Zaoberá sa témou príchodu Syna človeka vo svojej sláve. Ježiš ako Božský sudca bude súdiť národy.

U proroka Zachariáša čítame o posledných úzkostiach a prisľúbenej spáse: 
„Hľa príde deň pre Pána, vtedy podelia tvoju korisť uprostred teba. Zhromaždím všetky národy k Jeruzalemu do boja, zaujmú mesto, vyplienia domy, znásilnia ženy, polovica mesta pôjde do zajatia, ale ostatok ľudu z mesta nevykántria. Potom Pán vytiahne a bude bojovať proti tým národom ako keď bojoval v deň vojny. Nohami v ten deň zastane na Olivovej hore, ktorá leží pri Jeruzaleme na východ, a Olivová hora sa rozštiepi na polovice smerom východo-západným na veľmi veľkú dolinu. Polovica hory sa posunie na sever a polovica na juh. Vtedy budete utekať do údolia mojich vrchov, lebo údolie medzi vrchmi bude siahať až k Asalu. Budete bežať, ako ste bežali pred zemetrasením v dňoch júdskeho kráľa Oziáša. Vtedy príde Pán, môj Boh, a všetci jeho svätí s ním.“ (Zach 14, 1-5)
Dnešné evanjelium vyvoláva viaceré otázky, na ktoré ani biblisti nedokážu dať jednoznačné odpovede. Ktoré sú tie vybrané zhromaždené národy, ktoré budú oddelené jedny od druhých? Podľa akého kritéria ich bude Ježiš oddeľovať? Sú to všetky národy, bez rozdielu, alebo iba kresťania? A kto sú to „najmenší bratia“? Akýkoľvek človek v potrebe, alebo iba učeníci, a zvlášť kazatelia, ktorí ohlasujú evanjelium?

Titul „Syn človeka“ používa už prorok Daniel: „Videl som v nočnom videní a hľa, v oblakoch neba prichádzal ktosi ako Syn človeka; prišiel až k Starcovi dní, priviedli ho pred neho. A jemu bola odovzdaná vláda a kráľovstva, takže jemu slúžili všetky národy, kmene a nárečia; jeho vláda je vláda večná, ktorá nezaniká, a jeho kráľovstvo, ktoré nezahynie.“ (Dan 7, 13 - 14)
V evanjeliu podľa Matúša je tento titul aplikovaný na Ježiša zvlášť keď sa hovorí o jeho utrpení (Mt 17, 12 a 22; 20, 18 a 28), vzkriesení (Mt 17, 19; 26, 64) a jeho druhom slávnom príchode (Mt 24, 30; 25, 31). Nachádza sa aj v ostatných evanjeliách, napríklad v súvislosti s mocou odpustiť hriechy. Spomínaný je aj v Skutkoch Apoštolov (Sk 7, 56) a Zjavení Apoštola Jána (Apokalypse) (Zjv 1, 13; 14, 14).
Mnohé biblické texty sa zaoberajú témou kraľovania Boha. Titul Kráľ Matúš dáva aj Ježišovi, ale zároveň nezabúda zdôrazniť, že Boží Syn Ježiš Kristus kraľuje spolu s Otcom. Veď aj v podobenstve o poslednom súde hovorí: „Poďte, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta.“ (Mt 25, 34)

Ako „Syn človeka“ a „Kráľ“ má Ježiš plné právo byť zvrchovaným sudcom, nad národmi i jednotlivcami, pri poslednom súde.

Každý si vypočuje svoj rozsudok a pre každého bude prekvapivý. Jedných zaskočí to, že podávajúc pomocnú ruku potrebujúcim, pomohli Kristovi, pre iných sa odmietnutie pomoci „týmto mojim najmenším bratom“ stane odmietnutím samotného Krista. (por. Mt 10, 40-42; 12, 48-50; 18, 6.10.14; 28, 10) Súd je nielen o tom, čo bolo urobené zle, ale aj o zanedbávaní dobrého – z lenivosti, nedbalosti, nezodpovednosti, pohodlnosti. Kritériom posledného súdu, teda oddelenia jedných od druhých, je prijatie alebo neprijatie Ježiša Krista v jeho núdznych, trpiacich a opustených posloch, učeníkoch, bratoch, jedným slovom: milosrdenstvo.
Podľa tradičnej interpretácie, termínom „títo moji najmenší bratia“ má Ježiš na mysli všetkých, ktorí sú v núdzi a potrebujú prejav konkrétnej lásky. Filantropia je odpoveďou na evanjelium. Zároveň je však potrebné mať na pamäti aj Ježišove slová: „Kto vás prijíma, mňa prijíma. A kto prijíma mňa, prijíma toho, ktorý ma poslal. Kto prijme proroka ako proroka, dostane odmenu proroka. Kto prijme spravodlivého ako spravodlivého, dostane odmenu spravodlivého. A kto by dal piť jednému z týchto maličkých čo len za pohár studenej vody ako učeníkovi, veru, hovorím vám: Nepríde o svoju odmenu.“ (Mt 10, 40 - 42)
„Požehnaní môjho otca“ dosiahnu Božie kráľovstvo, pretože boli milosrdní. Skutky telesného a duchovného milosrdenstva sa pre nich stali bránou, ktorou vošli do Božieho kráľovstva.
„Máme moc byť v raji s Bohom už teraz, byť šťastní s Ním aj v tejto chvíli ak milujeme ako On miluje, ak pomáhame ako On pomáha, ak dávame ako On dáva, ak slúžime ako On slúži.“ (Matka Tereza)
Ježiš je milosrdný a sám aj svojich učeníkov pozýva k tomuto postoju. Pripomína im slová proroka Ozeáša: „Lebo milosrdenstvo chcem, a nie obetu a poznanie Boha viac ako celopaly.“ (Oz 6, 6; por. Mt 9, 13; 12, 7)

Každý človek už tu na zemi sa rozhoduje pre večný život s Bohom, pre prijatie spásy, alebo večný život bez Boha, teda zatratenie. Tomuto rozhodnutiu zodpovedajú aj naše skutky, náš konkrétny každodenný život.

Svätý Klement Alexandrijský napísal: „Keď vidíš tvojho brata, vidíš tvojho Boha.“ Každý človek bol stvorený na Boží obraz a podobu, preto v každom človeku, bratovi a sestre, je prítomný Boh.

Samotné konanie dobrých skutkov však nie je automaticky zárukou šťastného života na zemi a života večného s Bohom. Aj mnohí pohania robia dobré skutky, ale vedome a dobrovoľne odmietajú spásu v Ježišovi Kristovi. Pre kresťana teda dobré skutky idú ruka v ruke s vierou, respektíve dobré skutky vyplývajú nielen z dobrej povahy alebo bohatého materiálneho zabezpečenia, ale z viery v Boha, ktorý je milosrdný a láskavý k ľuďom.
„Aký to hrozný deň, aká hodina! * Na tróne sa posadí Sudca. * Knihy sa otvoria a skutky odhalia. * Všetky tajomstvá sa odkryjú. * Anjeli zaletia do končín zeme * a zhromaždia všetky národy: * „Poďte, počujte, králi i kniežatá, * slobodní i sluhovia, * hriešnici i všetci spravodliví, * boháči i chudobní, * s akou slávou prichádza Sudca, * aby súdil celú zem.“ * Kto vydrží jeho pohľad, * až mu anjeli predložia naše skutky? * Až nás budú žalovať z našich myšlienok i našich túžob a skutkov, * ktoré sme vo dne v noci páchali? * Aká to bude strašná hodina! * Ale skôr, než príde koniec, * predíď ho, moja duša, a volaj: * Jediný milosrdný Bože, udeľ mi milosť obrátenia a spas ma.“
(Chvály z utierne Mäsopôstnej nedele)

