Severián bol biskupom Gabaly okolo roku 400. Do dnešných čias sa zachovalo veľmi málo informácií o jeho živote a diele. Je známe, že sprvoti bol priateľom Jána Chryzostoma, ale neskôr prešiel na stranu jeho kritikov. Jeho diela je len veľmi ťažko identifikovať, pretože ich fragmenty sú zväčša známe z diel iných cirkevných otcov, ktorí ho citujú. Rok smrti Severiána sa datuje medzi rokmi 408-425. V homílii o zákonodarcovi je okrem iného pozoruhodné, že Severián v rebríčku kresťanskej svätosti kladie Bohorodičku vedľa svätých, pričom zachováva jej nadradenosť a zároveň nerozdielnosť od svätých.

Severián z Gabaly, Homília o zákonodarcovi (fragment)

Určite Bohu nechýbajú príležitosti: keď On chce, nie je dôležité, že chýba vojenská pomoc; Božia výzbroj, Božie vojsko, Božia moc, samotný pokyn sú postačujúce. Povedzme Kristovi: Povedz slovo a budú zničení tvoji nepriatelia; povedz slovo a použi milosrdenstvo voči tvojmu mestu; povedz slovo a budeš mať zľutovanie nad svetom! Povedzme mu: Hľa, tvoji nepriatelia zúria a dvíhajú hlavu tí, čo ťa nenávidia (Ž 82, 3). Chceš poznať vojnovú lesť ženy, ktorú použil Boh? Bol iný človek, menom Abimelech, ktorý potom, čo zabil sedemdesiat bratov, sa ujal vlády, podrobujúc si celý ľud; teda nastavil pascu mestu, aby na neho zaútočil: a hoci všetci zostali zdesení vojnou, Boh učinil silnou ruku ženy; urobil tak, že pozerala z hradieb, vzala mlynský kameň, hodila ho na hlavu tyrana a rozštiepila mu lebku. A prizri sa ohromnej zlobe kapitána, zlobe, ktorá zomierala s ním. Povedal telesnej stráži: Vytas meč a zabi ma, aby sa o mne nehovorilo: Zabila ho žena (Sdc 9, 1-54). Zomieralo telo, prežila nadutosť: odhodil život, neodhodil cestu pýchy. Ani dnes Bohu nechýba Debora, nechýba Bohu Giaele. Aj my máme svätú Pannu a Božiu Matku Máriu, ktorá sa za nás prihovára. Ak teda hocaká žena zvíťazila, o čo viac Matka Krista poníži nepriateľov pravdy? Až po zuby ozbrojený nepriateľ pokladal hodnú výsmechu ženu, ale našiel v nej statočnú vojvodkyňu. Nemyslel si, že je blízko hrobu, a bola mu pripravená hrobka; veriac, že ju usmrtí, ňou bol zabitý.

Máme našu Pani, svätú Máriu, Božiu Matku! Ale potrebujeme tiež Apoštolov. Povedzme Pavlovi, ako mu hovorili predkovia: Prechádzajúc Macedóniou, príď nám na pomoc! Máme Apoštolov, nenechajme sa premôcť otupnosťou! Máme našu Pani, Božiu Matku, svätú a stále pannu Máriu: nestaňme sa leniví! Máme chór mučeníkov, nebuďme ľahostajní! Nielen pokorne prosme, ale – ako sa to zdá správne – postime! Je však lepšie postiť sa z lásky, ako z hladu; je lepšie postiť sa z milosrdenstva, ako z nevyhnutnosti. Spasiteľ takto povedal o démonoch: Tento druh nemožno vyhnať ničím, iba modlitbou a pôstom
 (Mk 9, 29). Modlitba a pôst vyháňa démonov, a nevyženie barbarov?

Už som to povedal, a ešte to zopakujem: volajme o pomoc svätú slávnu Pannu a Božiu Matku Máriu; volajme o pomoc svätých mučeníkov. V prípade, ak sa niekto nachádza v nedostatku, utieka sa k mocnému, ale nedostane sa k nemu ľahko. Dokedy si nepotreboval – povie mu ten (mocný) – nevedel si ma oslavovať, ani ctiť, ale vieš to robiť jedine keď ma potrebuješ. Úcta bez potreby je úcta bez toho, aby bola nevyhnutnosť. Ak prv, než sa dostaneš do nedostatku, si ctíš sudcu, v potrebe v ňom nájdeš spojenca: vie totiž, že ťa nepobádala potreba, ale láska. Teda staňme sa priateľmi mučeníkov, nie z nevyhnutnosti, ale v láske.
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� PG 56, 409-410.


� Iba modlitbou, jedna verzia Biblie však užíva text Iba modlitbou a pôstom.





