Andrej Krétsky sa narodil okolo roku 660 v Damašku. Ako pätnásťročný sa dostal do Jeruzalema a odtiaľ do monastiera sv. Sávu. V roku 680 ako zástupca jeruzalemského patriarchu sa zúčastnil na koncile v Konštantinopole. Po koncile bol vysvätený na diakona a usadil sa v blachernskom monastieri v Konštantinopole. Medzi rokmi 700-710 sa stal metropolitom Gortiny na Kréte, preto je nazývaný tiež Krétsky. Tu sa prejavil ako vzorný Pastier. Veľký dôraz kládol na evanjelizáciu svojich veriacich a charitatívne diela. Hojnou mierou prispel k obrane svätých obrazov, – k obrane ikon v období ikonoklazmu. Zomrel v roku 740. Zanechal mnoho literárnych diel, predovšetkým homílie a liturgické hymny. Medzi najznámejšie patrí Veľký kánon, ktorý sa skladá z 250 slôh a spieva sa počas Veľkého pôstu. Andrej bol veľkým ctiteľom Bohorodičky, to sa odzrkadlilo aj v jeho homíliách. Jeho diela boli v celku vydané PG 97, 789-1444.

Sv. Andrej Krétsky, Homília na Zvestovanie Najsvätejšej Panne Márii.

(...)Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života (Lk 1, 42). Naozaj si požehnaná. Vskutku Boh Ťa požehnal ako svoj svätostánok, pretože si nosila vo svojom lone nepochopiteľným spôsobom človeka Krista Ježiša, plného Otcovej slávy, on rovný Bohu, v plnosti prirodzeností, z ktorých a v ktorých jestvoval. Požehnaná si medzi ženami, ktorá si bez ťažkosti prijala nebeský poklad, v ktorom sú ukryté všetky poklady múdrosti a znalosti, totiž neporušená nedobytná pokladnica tvojho panenstva. Naozaj si požehnaná ty, ktorej lono je stoh pšenice (Pies 7, 3), pretože bez semena a bez obrábania si priviedla k zrelosti plod požehnania, klas nesmrteľnosti, ktorým je Kristus, žatvu plodnú a nekonečne bohatú a priviedla si tisíce radujúcich sa k roľníkovi ľudskej spásy. Naozaj si požehnaná ty, ktorá si jediná z materí bola pripravená svojmu Stvoriteľovi za matku a nepoznala to, čo sa týka matiek, pretože tvoje neobyčajné panenstvo nebolo skazené materskými pôrodnými bolesťami a tvoje panenské potomstvo si zachovalo nedotknuté znaky tvojej čistoty. Naozaj si požehnaná ty, ktorá ako jediná bez muža v lone si počala Toho, ktorý rozprestrel nebesia a vďaka tvojmu panenstvu učinil zem nebom. Požehnaná si medzi ženami, ty, ktorá si jediná ako dedičstvo dostala požehnanie, ktoré Boh skrze Abraháma sľúbil národom (Gn 22, 14 n.). Naozaj si požehnaná ty, pretože si jediná bola nazvaná Matkou požehnaného Syna Ježiša Krista nášho Spasiteľa, vďaka tebe národy volajú: Požehnaný, ktorý prichádza v mene Pánovom (Mt 21, 9) a Jeho vnešené meno nech je velebené na veky a jeho velebou nech sa naplní celá zem. Staň sa! Amen! (Ž 72, 19)

Požehnaná si medzi ženami, ty, ktorú všetky pokolenia budú blahoslaviť(Lk 1, 48), králi budú oslavovať, kniežatá velebiť, ktorej tvár budú úpenlivo vzývať bohatí z ľudu a panny kráčajúce za tebou smerovať do kráľovskej svätyne (Ž 45, 15). Požehnaná si medzi ženami, ty, ktorú Izaiáš videl prorockými očami a nazval prorokyňa a panna (Iz 8, 3 a 7, 14), tehla a miesto (Iz 66, 1) videnie a kapitola knihy, nazývajúc ju tiež zapečatená (Iz 29, 11). Naozaj si požehnaná ty, ktorú Ezechiel nazval Východ a brána zatvorená, cez ktorú má prejsť jedine Boh a ktorá má byť znova zatvorená (Ez 46, 2). Naozaj si požehnaná ty jediná, ktorú muž túžob Daniel videl ako veľký vrch (Dan 2, 35), a podivuhodný Habakuk ako zatienený vrch (Hab 3, 3), Boží vrch, vrch plodný, vrch hojný, vrch, na ktorom sa Bohu zapáčilo prebývať (Ž 68, 16 n.) spieval prorocky, tvoj predok a kráľ. Požehnaná si medzi ženami, ty, ktorú Zachariáš, najbystrejší v Božích veciach, videl ako zlatý svietnik svietiaci siedmimi lampami (Zach 4, 2), osvietený siedmimi darmi Božieho Ducha. Naozaj si požehnaná, duchovný raj životodarného dreva spásy. Ty máš v sebe samotného záhradníka, rozsievača Edenu, Krista, ktorý je kontemplovaný v tebe, ktorý pochádza s nevýslovnou mocou v tvare rieky z tvojho plodného lona a zavlažuje štyrmi tokmi oblasti zeme prostredníctvom Evanjelia (Gn 2, 10). Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života: plod, z ktorého jedol praotec Adam a potom dávil to, čo kedysi prehltol a skrze čo prijal návnadu klamstva; plod, z ktorého plynie sladkosť horkosti dreva očisťujúc ľudstvo; plod, ktorý blúdiacemu Izraelu púšť premenil na močariny, dávajúce počiatok prameňom riek, vody Mara učinil sladké (Ex 15, 22 n.), bez práce dal padať chlieb, nový druh pokrmu (Ex 16, 33 n.). Požehnaný je plod, ktorý skrze Elizea a soľ učinil neplodné a horké vody pitnými a plodnými (2 Kr 2, 19 n.). Požehnaný je plod, ktorý v neporušenej ratolesti panenského lona rozkvitol ako dozrelý strapec hrozna. Požehnaný plod, z ktorého prýštia žriedla prúdiace pre večný život (Jn 4, 14); plod, z ktorého vzniká životodarný chlieb, telo Pána, a je daný spasiteľný nápoj, kalich nesmrteľnosti. Požehnaný plod, ktorý ako svätý oslavuje každý jazyk v nebi, na zemi i v podsvetí (Fil 2, 10 n.) trojitým pozdravom
 posvätnú božskosť Trojice, vovádzajúc ho do tej istej identity bytia
, odlišujúc ho podľa osoby vzhľadom na vlastníctvo osôb, ktoré sú základom jednoty: Požehnaná si medzi ženami a požehnaný je plod tvojho života.(...)
� Testi Mariani del primo millenio. II. Padri e altri autori bizantini (VI-XI sec.), Citta Nuova Editrice, Roma 1989, 391-393 a B. ALTANER, A. STUIBER, Patrologia, Pax, Warszawa 1990, 682-683.


� PG 97, 881-914. Táto homília bola tiež publikovaná v: Testi Mariani del primo millenio. II. Padri e altri autori bizantini (VI-XI sec.), Citta Nuova Editrice, Roma 1989, 413-426.


� Trishagion – Svätý, Svätý, Svätý.


� Tej istej podstaty.





